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Bármely sikeres támadó hadjáratnál 
kedvezőbb lehetőségeket nyújtott a 
németek számára a Szovjet nyári

oiíenzivája
Délolaszországban még mindig csak szűk keretek közölt mozognak

a harcok — Légiriadó volt Londonban
Zürichből érkezett jelentés szerint — 

fninl a Pest írja — Calábriában Mont' 
gomery három faoszlopban halad csapa­
taival. Az egyik csapat Palmin. Giojám 
és Rotation át északnyugat felé. a kö­
zépső faoszlop Aspremonle lejtőin, a dé­
li oszlop pedig a Cap Spartivano felé 
halad. Montgomery arra számít, hogy a 
tengely Pizza és Soverato között veszi 
fel a harcöt. mert itt szűkül össze leg­
erősebben a calabriai félsziget.

Berlin. (fíurl. Tud.): A német lapok 
# calaltriai harcokról megállapítják, 
hogy az angolszász partraszállás után a 
negyedik napon a harcok még mindig 
szűk keretben mozognak. Német meg­
állapítás szerint Montgomery kötelékei 
csak vonakodva követik a tengely utó­
védéit. Itt csak kisebb összeütközések 
voltak. Berlinben erősödik az a véle­
mény, hogy az eddig parlrasz,állott brit

csapatok még nem nagyon jelentősek 
és semmiesetre sem olyan erősek, bogy 
nagyobb hadműveletre lehessen számí­
tani. Csak újabb partraszállás után nyer­
hetne nagyobb hadászati jelentőséget 
a calabriai harctér. Berlini megítélés

szerint még nem állapítható meg. váj­
jon a calabriai félsziget újabb hadásza­
ti gócponttá alakul-e ki, vagy pedig az 
angolszászok újabb partraszállásra ké­
szülnek Olaszország más részén, esetleg 
Olaszországon kívül ?

A szovjet haderő tartalékai sem 
kimeríthetetlenek

Berlin. (Búd. Tud.): A német kato­
nai magyarázatok hangsúlyozzák a ke­
leti harctér küzdelmeinek védekező jel­
legét. Azt a kérdést fejtegetik, vájjon a 
védekező hadművelettel megnyerhető-e 
a háború? Igennel felelnek azzal a 
megokol á-.-al. hogy az orosz hadsereg 
nyári hadjárata a német hadvezetőség- 
nek kedvezőbb lehetőségeket nyújtott 
mint amilyeneket bármilyen sikeres tá­
madó háborít nyújthatott volna. Beha­

tóan fejtegetik a jelenlegi védekező 
harc előnyeit német szempontból, bár 
jobban, mint eddig kiemelik az oroszok 
számbeli fölényét. A német védekező 
hadászai kilátásairól -zóló fejtegetések 
abban állapodnak meg, hogy az orosz 
tömegek lelki ellenállása a hallatlan 
veszteségekre való tekint ette!, nem ha­
tártalan és a szovjet haderő tartalékai 
sem kimeríthetetlenek.

Újabb templomokat, kórházakat 
és műemlékeket pusztítottak el német 
és olasz földön az antfolszá.sz bombázók

Amszterdamból jelentik: (MTló Mint 
éz angol hírszolgálat jelenti, London, 
ban kedden hajnalban légiriadót ren­
deltek el.

Berlinből jelenük• (MTI) A .szeptem­
ber 7..re virradó éjszaka brit repülők 
támadást, hajtottak végre München el­
len. A robbanó és gyujtóbornbák sok 
lakóházat szétromboltak. Találat ért 
három kórházat, több templomot, is­
kolái és az aggastyánok menedék há­
zát. A légvédelem megakadályozta a 
támad ókai abban, hogy a várost össz­
pontosított érövé] támadják. így bom­
báikat részint kisebb helységekre dob­
iák le.

Rómából jelentik: (MTI) A Messng'ro 
te leteti, hogy az olasz vadászok nem 
csak'a déli harctéren teljesítenek ha­
talmas szolgálatot, hanem állandóin 
részt vesznek az olasz városok ellen in­
tézett. légitámadások elhárításában 
Szeptember (1-án repülőerődöket '*s 
nag>hatósugarú ar goi vadászokat tá­
madtak meg. Rendkívül súlyos harcok 
folytak Campania és t.atiuin fődet Az 
ellenséges repülök igen magasan szá11- 
*ak, hogy elkerülhessék a légvédelmi- 
ágyuk füzét. A harcokban az olasz va­
dászok kél repülorrődot és egy kotrrio.. 
toros repülőgépei lőttek le I gvane-'d, 
valószínűen 'e'ót'ek nős egv angol "'a 
d ás/gépet Mint a jeleli t> mondja, 1

bombavetőt géppuska tűzzel árasztot­
tak ed.

Zürich. (Buti. Tud.) Montgomery 
a R-ik hadsereg főhadiszállását Reg- 
gióba helyezte át, ahova állandóan 
újabb csapatok érkező d<

Terracinahó! jelentik: (MTI) A Stefn- 
ni iroda jelenti: Az ellenséges repülők 
szombaton Terracina ellen intézett tá­
madása súlyos károkat okozott a város 
történelmi műemlékeiben és lakóne­
gyedeiben. Az 1074.-ben épített és a 
XVIII. században restaurait Szent Cae­
sar székesegyházát találat érte. A 
püspöki palota teljesen elpusztult. A 
bombák romhad.önlötték a városi kór­
házat és igen sok lakóházat. Különö­
sen a régi városnegyedben volt nagy 
pusztítás, melyet VI. Pilis pápa épbe'! 
annak idején. Súlyosan megrongál S- 
dott a Megváltó temploma is.

PeHiikcti kishírek
A MTI jelenti: A magyar és a román 

kormány közöli létrejött megállapodás 
alapján szeptember 6-án Kolozskara 
határállomáson hajtották végre a ne­
gyedik magyar-román politikai fogoly, 
cserét. A román bizottság 9 Romániá- 

; ben elítél} magyar politikai foglyot 
I ->do!t ái a megvár hizotPéonak amely 

rziut'.n 9 román politikai foglyot szol­

gáltatott ki. Ezúttal elsősorban a két 
állam haderejébe tartozó személyeket 
cseiéltek ki.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A wa­
shingtoni Evening Standard a legille­
tékesebb helyen úgy értesül, hogy 
Marshall tábornokot nevezik ki a 
Nagybritanniáhól közvetlenül az euró­
pai szárazföld ellen irányuló betörés 
szövetséges haderőinek főparancsnoká­
vá. Marshal! jelenleg az Egyesült ál­
lamok vezérkarának főnöke.

Páris. (MTI.): Evianhan a francia 
néppárt egy tagját hétf m orozva agyon­
lőtték. A lettesek elmenekültek.

Genf. (Ml 1.)l Mint Londonból jelen­
tik. Anglia széntermelési helyzete igen 
komolyra fordult. A Daily Telegraphe 
jelentése szerint a kormány elhatározta, 
hogy külön megbízottakat küld Észak- 
amerikába azzal a feladattal hogy gépe­
ket vásároljanak barnaszén kitermelése 
céljából.

Amsterdam. Clf TI.): A NTI. jelenti: 
Mint az angol hírszolgálat közli Roo- 
spvpltné kedden hajnalban Sidneybe ér­
kezett.

Függőleges harcvonal 
a védtelen lakosság ellen

(P. A.) Egyik legutóbbi légibombá­
zásra Svédországon és Svájcon keresztül 
szállottak az angol és amerikai repülő- 
erődök. Svédországon keresztül még 
számban is feltűnt a repülők sokasága; 
háromszázan voltak, mikor neki indul­
tak a vállalkozásnak. Visszafelé. Német­
országból jövet, már lényegesen apadt 
a számuk, de még mindig elegen voltak 
ahhoz, hogy egy semleges ország légi­
jogát megsértsék. Svájcba a légiterroro* 
kirándulásról, amit német és olasz föl­
dön végeztek már sebesülten érkezett 
néhány négymotoros bombázó. Kényszer- 
leszállást kellett végezniük, sőt egyikük 
bele is bukott Svájc legnagyobb tavaba. 
Az embereket kihalász.ták. - általában 
az egész kényszerleszálló» társaságot 
Svájcnak internálnia kellett. Ez az in 
tern ál ás nemcsak joga, hanem köteles­
sége is a semleges államoknak azokkal 
a hadviselő felekkel szemben, akik a 
semleges országok légi területén átjár 
nak. A semlegesek le is lehetik az 
ilyen átjárókat.

Az angol és amerikai ilyen átjárókat 
cféle lelövetés se Svédországban, se 
Svájcban nem érte. Egyébként érdeke*, 
hogy a négyesztendős háború alatt a 
svéd vagy svájci területeken az álszál 
lásokat csak az angolok és amerikaiak 
szokták meg. a másik hadviselő fél az 
ilyen semlegesség-sértő átrepülésektoi 
tartózkodott.

Az újabb átröpülések kifejezetten ab 
bői a célból történtek, hogy az ameri­
kai és angol repülők az ellenfél orszá­
gai területén a védtelen lakosságot bom­
bázzák. A quebecki értekezletről ki­
adott és elmondott hivatalos és félhiva­
talos ismertetések nyíltan hangoztatták 
hogy az úgynevezett légiterror alkalma­
zását rendszeres hadviselő módszernek 
tartják az ellenfelek (az európai né­
pek) védtelen lakossága ellen. Addig iá­
mig a frontális támadást, a földszínén 
előhaladó háborúzást végbevinnék, s ez­
zel építenék ki az Európa elleni máso­
dik harcvonalat, — megépítik Europa 
városainak védtelen lakossága ellen a 
Iüggöleges harcvonalat. Ennek a függő­
leges harcvonalnak adtak mozgást a leg­
utóbbi svédországi és svájci álröpülé- 
sekkel is.

Bizonyára a két semleges állam meg 
teszi a maga diplomáciai tiltakozását, 
hogy így az ő levegőjén kereszt ül a füg­
gőleges harcvonalakat ne tologassák. 
Hogy a diplomáciai felszólalásnak lesz-e 
eredménye, az más kérdés. Roosevelt el­
nök a mostani kanadai látogatása alkal­
mával arról adott fejtegetést, hogy ők 
milyen nagyon hatalmasak. Az igazságot 
a bl) an akarta megéreztetni hogy az o 
roppant hatalmukkal szemben más né­
peknek (különösen a németeknek és ja­
pánoknak) nem szabad és nem erkölcsös 
ellenállást folytatniok. Mivel mégis re- 
voltál-nak. hát ez már jogtalan és né­
peket sértő erőszak. amitől meg kel! 
szabadítani a világot. Ilyen értelmezés 
szerint az angolszász légiterror i# igaz­
ságos dolog. aminek a semlegesek se 
állítatnak az útjába, így akar készülni
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Me?ik műsora:

AhOLLrt: Férfi hitén.
SM .-VAROM: Beli (» boldogság **!■

getofc
CfeMNO; Ali* Tea.
KORONA A titokzatos gstoteó

o is* új Bemtetkóei jog, »*!▼ « levegá
feletti urílmat ifE r-ak azok számára kö­
veteli, akik ..nagyon hat*lmae*l< e* 
gazdasaguk jogán lenézhetik í szege-
pyekjb népeket.

Érdekes változat, hogy amikor ilyen 
hangos igénnyel érlelődik a levegő új 
nemzetközi joga. éppen akkor Svajr 
egyik vezető lapja, a ,.Neue Züricher 
Zeitueg' cikket ír a légi terror népjogi 
korlátáiról. Ebben a cikkben azt fejte­
geti, hogy a védtelen lakosság bombá­
zása ellen 1939 szeptember elsején Roo­
sevelt elnök kezdett diplomáciái akciót, 
6 akarta rábírni a hadviselő feleket, 
hegv olyan kijelentést tegyenek, mely­
ben a védtelen lakosság légibnmbázási- 
to! való tartózkodásra kötelezik magu­
kat, A svájci lap szerint az amerikai 
elnöknek ezt a humánus felszólítását a 
hadviselő felek kormányai ugyan hozzá­
járuló kijelentésekkel fogadták. de. a 
második világháború ezen g felszólítá­
son és hozzájáruló nyilatkozatokon túl­
tette magát. Ezért tehát nem jöhetett 
létre a védtelen lakosság bombázása el­
len nemzetközi jogszabály.

A semleges svájci lap a légiterror el­
leni néniét ..fehér könyv“' című adat­
gyűjteményre is hivatkozik, de bizonyá­
ra a Roosevelt iránti tekintetből nem 
említi meg, hogy éppen cg adatgyűjte­
mény szerint a védtelen lakosság meg- 
kímélésére Németország tett még 1936- 
ban javaslatot. A német javaslat alapján 
a holland kormány nemzetközi meg­
egyezés iránt indított diplomáciai mun­
kát, de ezt az angol kormány lefújta 
azzal, hogy előbb az Európa keletére 
vonatkozó biztonsági egyezményt kell 
megkötni A fehér könyv adatai azt is 
elmondják, hogy Roosevelt felszólításá­
ra először a német kormány válaszolt 
heszájárnlóan s hogy a következő len­
gyel-német háborúban * németek ki is 
adtak a védtelen lakosság bombázása 
elleni tilalmat. Az angol parlamentben 
pedig a külügyi államtitkár megállapí­
totta. hegy a német hadsereg a légi tá­
madásokat csak katonai célok ellen irá­
nyította 6 a polgári lakosságot nem 
bombázta.

Tehát igenis kialakult valami kezdő­
re , hogy a védtelen lakosság ellen? légi 
bomb áz as oh tilalma nemzetközi jogsza­
bály lehessen Hogv mégse lehetet* vég- 
toges *s egyetemet kötelezettje? belőle, 
annak az is akadálya veit. hogy angol 
felfogás szerint a gyarmati lakosság1 
me gr endsz ab alvó? arára nekik a lég? bom­
bázás mndiat feladniuk nem lehet Ez ® 
felfogás győzött aztán abban a vonatko­
zásban , hogy nemcsak a gyarmati né­
pek de az európai nepek megrendszj- 
bályozasa végett ?- szükség vao a y«to- 
leien 1 a V os s a z bombázásává Sv^írb
pej’g, a se?^leges 
nek színezni ezt az állapotot 
Roosevflt humánus akarata cllrnéi-e fo 
■yik a védtelenek ellen? légi terror, Ho 
Iott ebben a légi terrorban 
«evei* elnök negymotoros
legtevékenyebbek,

k semlegesek sokat tehetnének e? 
►'len. ha komolyan fel tudnának lépni 
bogy a maguk semleges területén ke­
resztül az angolszász hadviselők ne erői- 
lessek a függőleges harcvonal átvitelét. 
A svájci lap cikkéből kivehető, hogy et­
től a határozott fellépéstől távolállanak. 
Inkább még szépíteni is igyekeznek a 
fiigiő'eges ere vonal jogtalan cllistalma- 
eodás**,

ázását* Svájcban 
ok is úgy így eke*-

ll r* zy

éppen R r,o 
bombázói a

Kedd 1943. erepte.nuher ?,

Rövidesen bevezetik a faollonőrse
lapok rendszerét

Elsősorban a karéiért szolgálatét teljesítek hezzátartaséM és « fel?*
hástartdsekat látják el tűzifával

Nagyvarad, szept, T. Mint. mar jelen 
teuük, ezomhaton országos fgeriekezle 
tét tart a heHigymifltsiter, a honvé­
delmi a koz.ellaiáMjgyj es -g földmű­
vel e#, ügyi miniszterek bevonásává!. — 
Resrtvesznek ezen az értekezleten azok 
a törvényhatóságok vezetői, amelyek 
területén tabeszerzegj nejhesegek van 
nak Bihar vármegyét dr C/iffra Kai 
mán főispán és dr vitéz Nadányj' to­
nna ahspan fogja kepvtslni, a városi 
tör e e n vh a tóig á.s részéről pedig dr 
Hlatky Endre főispán us dr Sons Isi 
Ván polgármester jelenik meg.

Ezt a budapesti értekezletet megelő 
zően a polgármester ma délelőtt tiz, 
órára helyi faértekezletet hivott, össze 
a városházáira, amelyen részé' eltek dr 
Hlatky Endre főispán, dr Sons István 
polgármester, .Tasz Károly erdőtaná­
csos, Fazekas József közellátásiig,vi 
felügyelő, rlr Dobav István, a közellá­
tási hivatal vezetője, a R a ross Szövők­
re? képviselője és az összes nagyvára­
di telepes fakereskedők.

A polgármester közölte az értekezle

lapok mar
úgy hogy 4

rövidese n ét
Öl 7’0‘ ! ■' I- 1 r 1

esznek az alti-

•jen, hogy * faellenórző 
nyomtátás alatt állank, 
faellátásr azok alapián 
fonták szervezni. Ennek 
3 kereskedők kötelesek 
luk beszerzett, fa SO százalékát tartalé­
kolni F,z.t az 30 százalékot mar a 
fa ellenőrző lapok utján hozzak forga­
lomba,

Mint a vonatkozó rendeletből ismere­
tes. a lakások nagysága ér- a szemé­
lyek í zárna szerint számítják ki az 
egyes háztartások faigényét, A keres­
kedőktől kim utal ást kérnek he hogy 
kt mennyi fát szerzett már be május 
óta, ezt a mennyiségét levonjak az igé­
nyelhető mennyiségből s a maradékot 3 
részre osztják, Ezt a famennyiségei 
utaltak ki aztán az egyes háztartás 
soknak havonklnt a fa ellenőrző lapo­
kon amelyek alapján ki ki beszerez­
heti az általa igényelhető fát természe­
tesen a rendelkezésre álló mennyiség 
keretein belül.

A kiutalásnál szigorúan fog az igaz­
ságosság elve érvényesülni, Elsősorban

a harctér; szo.gs.;at»L Teljesítők hozzá­
tartozói jönnek tekime-be, «»tán a kif­
li ártartások.

A polgármester ezután felkérte Tasz 
Karolv erdő anacsost,’ hegy tegyen ja­
vallatot a faheszerzés megkönnyítésé­
re lasz. Karoly ja vakolta a rendkívüli 
fakitermelést, az. agrarreformos, erdők­
re vonatkozóan a kitermelés engedély,-., 
zését es a föld birtokpolitikái reform 
során felszabadault erdők kitermelé­
sét is.

A kereskedők egymásután mutattak 
rá azokra a nehézségekre, amelvekkel 
a fabeszerzéené] meg kell küzdeniök. 
Különösen a fuvaros-hiányt hangoztat­
ták s beszámoltak azokról a teljesithe. 
tetien követelésekről, amelyeket a, szál­
lításra mégis vállalkozó fuvarosok tá­
masztanak. Kérték a főispánt és a 
polgármestert, hugy a budapesti érte. 
kezlefen kérjék a oséíelki, a. hosszupá- 
lyt és a középest erdőknek a kiterme­
lését, miután ezek kincstári tulajdon­
ba men lek át, valamint azt ie, hogy az 
ezen helyeken kitermelt fát. nyomban 
de legkésőbb 60 napon belül Nagyvá­
radra szállíthassák. Kertek továbbá a. 
kereskedők a kötések jóváhagyásának 
sürgetését, a. kirendelt, giunkásoszta- 
gok megerősítését, v a lm int, kerékab­
roncs és élelmiszer kiutalását az er­
dei fuvarosok számára, mert, azok 
enélkti] semmiképpen sem hajlandók 
igájukkal munkába állani.

A polgármester megígérte, hogy a 
budapesti értekezleten tolmácsolni fog­
ja ezeket az általános jellegű kérdése­
ket, sőt, a kereskedők által az értekez­
leten előterjesztett egyéni kérések 
Ügyében is eljár, de ezzel szemben fi­
gyelmeztette a kereskedőket, hogyt árt­
sák tiszteletben a tisztességes keres­
kedelem követelményeit, mert több 
oldalról is olyan panaszok érkeztek

Sorozásra kell jelentkezniük 
az 1923. évi születésit állítás- 

köteleseknek
IJlósoíozás az 1895 —1922. évi születésűek részére

Nagyvárad thj. város polgármestere 35—1943. k. szám alatt a kövtkező 
hirdetményt adta ki az 1923. évi születési állitáskötelesek fősorozására, vala­
mint az 1895—1922. évi. születésűek utósorozására vonatkozóan:

A m. kír, honvédelmi miniszter u r 39.889—ein. 10—1843. számú körren­
deleté alapján sorozásra állítani rendelem:

Első' korosztályként az 1923. évi sz ülelésü állitiásküteleseket. valamint 
mindazon 1805 -1922, évi születésű állitáskötelesket, akik a volt közös hadse. hozzá, hogy a fakereskedők a kimérés 
regiben, vagy a m. kir. honvédségben, v agy a román hadseregben katonai szol- 
gálalot egyáltalán nem teljesítettek, vagy ha teljesítetlek is, az két hónapnál 
rövidebb tartalmú volt, azok, akik sorozáson egyáltalán még nem voltak.

A sorozás a m, kir. 25. honvéd kiegészítő parancsnokság épületében 
(Horthy Miklós-ut 26, se.. Markovíts laktanya) lesz megtartva, kezdete min­
den retsgel pontosan 8 óra,

Felhívom a fent felsorolt 1895- 1.923. évi születésű állitáskötelesek figyel­
mét arra, hogy »z alant felsorolt időben pontosan, tisztán ás józanállapotbar* 
jelenjenek meg,

1943. évi szeptember hő 15-én az 1923. évben született dnkénijelentkezd 
karpaszományosok, valamint az 1923. évbn született A E betűsök.

1943 évi szeptember hó 16-án F— L kezdőbe tüsök 
1943, évi szeptember hő 17-én M— N kezdőbetüsök 
1943 évi szeptmber hó 18-nn N S kezdőbetüsök 
1943. évi szeptember hó 20-án Sz. tő! végig,
1943, évi szeptember hő 21-én 1919—1922, évfolyambeltels,
1943 évi szeptember hó 22-én 1907—1918, évfolyambeitek 
mi, év* szeptember hó 23-én 1895 19.06, évfolyambeitek
Ezen fosnroíést hirdetmény zsidókra nem vonatkozik!
At elcsatolt területekről szármarA egyének (menekültek, katnnaszökevé. 

nv»k stb.) a magyar éllameolgársAppkát, visszahonositásükst igazolni még 
nem tudják, a fósorozáson nem állhatnak elő,

Felhívom mindazon 1917 1923, évi születésű ellitásk »telesek figyelmét 
arra hogy amennyiben családfenntartói, öröklött mezopszdesáni több ka

Bél nőm mindig járnak ej a megkívánt.
pontossággal

A polgármester közölte a. kereske­
dőkkel, hogy abban az esetben, ha mé­
terenként adják el a fát és keresztbe 
rakják ki a haeáubokat., együrméternek 
egy méter és tiz centi magasnak kell 
lennie.

Kérni fogja a polgármester az érte­
kezleten, hogy az aprított tűzifa árát 
mázsánként egységesen 10 pengőben 
állapítsák mc?

■ nagyváradi lóversenyek 
harmadik napja

tonal ado c'.alédi kedvezményben, valamim mindazokat, akik tartalékos 
Hszti kikénzésre pont, uaptolöUs v?gv tanulmányba! ászt ást kedvezményben 
»karnak részesülni és kérvényeiket a város katonai ügyosztályánál (Teleki- 
utca 3, sz fsrini 1.) eddig még nm adták be úgy azokat a sorozás napjáig 
adják be. Ha ezen kérvényeket elfogadh ató indokoknál ingva a fenti üpyosz. 
lélynál fcadnj nem tudják, uey a kérvényeket kellően felszerelve a fösoro- 
zesra hozzák magukkal. Ugyancsak hozza magával minden állitáskötoles a 
személyazonosságát igazoló iratait.

A sorozáson való meg nem jelenés kihágást képez és 2 hónapig terjedő 
elzárással, súlyosabb esetben vétséget képez, amely 1 évig terjedhető fogház­
zal büntetendő és elővezetése lesz elrendelve (1939. II. t,-c, 177. §.ának 1 2.
pontja.)

Nagyvárad, 1953, évi augusztus hó 31-én
Dr SOÓS s. k., polgármester.

Szerdán délután 2 órai kezdette! lio- 
nvolitják le a nagyváradi lóversenyek 
harmadik, egyben utolsó liánját.

A jól sikerült szombati és vasárnapi 
versenyek arra engednek következtet­
ni, hogy a szerdai program még az 
eddiginél is nagyobb közönséget fos 
vonzani, mert a versenyekben fiókkal 
nagyobb mezőnyök lesznek az óddigi- 

§ r él A rendezőség mindent, mentesz '* 
közönség kényelméért. Délután fel 2 
órától kényelmes autóbuszok szállítják 
ki, verseny után pedig vissza a közön­
ségét. A pályán kényelmes páholyok rs 
jól felszerelt falatozó áll rendelkezés­
re, a budapesti versenypálya bemondó­
ja pedig hangszórók utján állandóan 
tájékoztatja a közönséget a versenyek 
lefolyásáról. A szerdai napon 4 "ágtató 
és 4 ügeívszám kerül lebonyoliUíkra.

i:..*r, ;rr‘ 1■''VlxTíf-*- -4.1 £*1
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GÖNDÖR közkedvelt TIP-TOP

Szerdán, szombaton, vasárnap két előadás
SZIGLIGETI SZÍNHÁZ

A megnyitó előadás óriási sikert aratott teljes műsorával.

16 itt még nem látott vilácfqttrokció! SZIGLIGETI SZÍNHÁZ
Jegyelővétel: Délelőtt 10—1-ig és délután 4 — 6 óráig. — Telefonrendelés. — Telefon 25 30

SS.Y.?ÍSS?.I Az előadások pontosan d.u. 4, este lé! 8 érakor kezdődnek!

Nem csökkenő hevességgel 
folytatódnak a szovjet támadások 
Charkov környékén és Vjazmától

délnyugatra
Sehol sem sikerült eddig áttörésre vezető, döntő győzelmet kierősza- 

kolniok — Zavartalanul kiürítették Délcalabriát az olasz hatóságok
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A calabriai félszigeten a brit csapatok. 

tioha fölényben vannak, csak vonakod,,n követik a német és olasz csapatok 
mozdulatait. Az olasz hatóságok és a ncmet katonaság Délcalabriát zavartalanul 
kiürítette, ügy látszik, a brit hadvezetőség ezen a területen nem is szándéko­
zik nagyobb hadműveletekre berendezkedni. Minden jel arra mulat, hogy a 
britek rövidesen a Földközi tenger más pontján nagyszabású partraszállási had­
műveletbe kezdenek.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati lro,]„ katonai munkatársa írja: 4 folya­
matban levő szovjet offenziva során sehol sem sikerült a szovjet had vezet ősé­
gének olyan döntő győzelmet kierőszakolni, amely áttörésre vezetett volna. 
Mértékadó német körök továbbra is derűlátóan nyilatkoznak a keleti had­
színtér helyzetéről, ahol néhány hét múlva megkezdődik a sáros időszak, 
amely a harci helyzetet lényegesen megváltoztatja. Az elmúlt tél tapasztalatai 
alapján német részről megkezdték a szükséges intézkedéseket. Charkov tó! 
nyugatra vasárnap kemény harcok dúltak, de a német légierővel együtt visz- 
szaverlek valamennyi szovjet támadást. Szevszktől délnyugatra és délre a bol­
sevisták támadnak, de eredményt nem értek el.

Óvakodva nyomulnak előre 
Calaforiában az angolszász 

csapatok

repi'dő-

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a német Távirati 
Irodának. A véderő főparancstv ksága 
közli: A Doner medencében Charkov 
környékén, valamint Vjazmáiói ‘dél­
nyugatra és nyugatra a szovjet Címa­
dásai nem csökkenő hevességgel foly­
tatódnak. A német légierő hatásosan 
támogatta .1 nehéz elhárító harcait 
vívó földi csapatokat. Szeptember 
rs 5. közölt az ellenség 166 
gépet veszített.

A calabriai félszigeten a p írtra- 
sálit brit kötelékek csak óvakodva 

nyomulnak előre a gyenge nemét­
ől asz biztosit ócsapa tok ellen csatá­
rozásokra csak néhány helyen került 
sor.

A mull éjszaka ellenséges hi.mha- 
velő kötelékek terrortámadást utez- 
tek Mannheim é,s Ludvvig.-hafm kör­
nyéke elleti. A lakosság vesztese-et 
szenv edett, egyes v árnsrészi'kh'm je­
lentékeny pusztítás1 okoztak. Az éj­
szakai vadászok és a légvédelmi lii- 
zérség eddigi megállapítások -/érint 
ÖT ellenséges gépet lőttek le a tá­
madó gépek közül.

Stockholm. (Búd. Tud.): Londoni köz­
lés szerint Ludwigshafen és Man li­

mit közleménye: Calahriáhan olasz 
és német csapatok, amelyek a part­
vidék területén hősies védelmet fej­
tettek ki, a létszámban és hadianyag­

ban túlerőben levő ellenséggel szem­
ben új állásokba vonultak vissza. A 
légierő folytatja támadásait az ellen­
séges utánpótlás ellen és kemény 
harcokat vív a szárazföidi haicokat 
támogató angol légi kötelékek kel. Az

ütaxásftá?
t változó életmód zavarja a rendez 
emóiztóii. Ez émelygétt, fejtájí»t 
okoz. Ne feleinei hogy utazáshoz
ezúkséges a ’ ------------
|ó hashajtó stm'

adriai tengeren egy olasz korvett el- 
sülyesztett egy ellenséges tengeralatt­
járót. Az. ellenséges légierő bombáz­
ta Averna, Capua-Formia, Vüla-Li- 
terno és Viterhe vidékét. Két 11 egy­
motoros és egv kétmotorus ellenséges 
gép. melyeket olasz. vadászok tgett 
nagy magasságban értek utol. találat 
következtében lezuhant. Egy negye­
dik gép Brindiz! légvédelmi litecei- 
lől találva l.eece mellett fekvő C,ü- 
pretino közelében zuhant le.

Svéd terület fölött szálltak el 
a Berlint bombázó angol 

repülőgépek
Berlin. (MTI.): Mint a Német Táv- 

írali Irodának jelentik szeptember 6-an 
a délelőtti órákban Északfraneiaon-zá- 
gon keresztül Délnémetország fölé re­
pült északamerikai b o m házóalak 11 lato­
kat azonnal bevetett német vadászezre­
dek megakadályozták támadásaik végre­
hajtásában. Az ellenséges bombázóalaku- 
latokat ezétugrasztották és bombáik cél­
zás nélkül való ledobására kényszerítet­
ték Délnémclovszág néhány községe fe­
lett. Az északamerikaiak veszteségei je­
lentékenyek. a lelőtt gépek számának 
összeállítását azonban még nem zár­
ták In.

Berlin. (MII.): Illetékes német helyen 
rámutatnak arra. hogy a legutóbbi Ber­

eilen! brit légitámadást a sv<pl sem­
legesség megsértésével hajtották végre, 
mivel 3Í>0 angol repülőgép mind oda, 
mind vissz a repül és éhen svéd terület fö­
lött haladt át. A WiMielmstrassen rá­
mutatnak a svéd sajtó nagyrészének né­
metellenes kirohanásaira, melyek az át­
menő forgalommal, egy német futárgép 
leszállásával és a svéd balászhajók ma­
gatartásával kapcsolatban nyilvánultak 
meg. Felteszik immár a kérdést, vájjon 
miként fog válaszolni a svéd sajtó az 
angol-amerikai bomba ók e1.táraséra t

Nemzetközi jogilag Róma még mindig nem nyílt város

beim ellen intézett brit legit ám th--hol 
34 repülőgép nem lért vissza.

Dóriin. (MTI.) A St-fani i'denti 
Az olasz főparancsnokság 11°9. rzá-

Rnma. (MTI.) Mini a Nemzetközi 
Tájékoztató Iroda közli, irányadó 
helyen most közelebbi részleteket kö­
zöllek Róma tty il Ivarossá való nyil­
vánításának kérdéséről, ami augusz­
tus 14-é n egyelőre Bndoglin kormá­
nyának egyoldalit nyilatkozatával 
történt. Az olasz korntánv augusztus 
23-án az ellenséges kormányokhoz és 
az érdekelt kormányokhoz jegyeket 
juttatott el. melyben közölte azokat 
az intézkedéseket, melyeket ,t nem­
zetközi jog rendelkezéseinek megfe­
lelően tett. hogy lehetővé legye Ró­
mának kölcsönös nyilatkozattal nyílt 
várossá való nyilvánítását. \z intéz­
kedések között szerepel az összes vé- 
delmilterettde/.i’s megszüntetése és in­
tézkedés arról, hogy a légelbáritó 
ágyuknak a jövőben tilos tüzelni tá­
madó repülőgépekre, a v adászrepii- 
lőktiek pedig tilos megtámadni az el­
lenséges repülőket Róma fölött. \ 
legnehezebb és a legfontosabb kérdés 
a vasul! forgahmt volt. Az olasz kor­
mány a jegyzékben közölte, hogy a

jövően Rómában csapatok nem száll­
hatnak ki. sem onnan csapaIszállil- 
mánvokat nem indítanak el. 1 gvanez 
vonatkozik a hadianyagra is. Az élel­
miszerrel való ellátás a polgári célok 
érdekében továbbra is megmarad Ró­
mán ál. Intézkedtek továbbá arról, 
hogy Rómából elhelv ezzék az olasz 
és német parancsnokságokat.

\z olasz kormány ezzel már meg­
leli minden fontos intézkedést és a 
gyakorlati végrehajtás folyamatban 
van. liogv Rómát miit városnak te­
kintsék. Róma ma nem védett város 
és semmiféle katonai berendezése 
nincsen. Csak a szokásos helyőrség 
tartózkodik Rómában.

Azzal a jegyzékkel együtt, amelyet 
Svájcnak, mint az olasz érdekeket 
védő államnak közvetítésével továb­
bítottak az ellenséges hatalmakhoz, 
az olasz kormány egyben térképet is 
mellékel, vörössel berajzolva a római 
városi területet. Étinek a területnek 
nyílt várossá való nyilvánításáról van 
szó. A vörös vonallal körülzárt terű­

iéi magtihafoglalja Rónia egész lakott 
neszét, történelmi emlékeit, palotáit 
és templomait Ebbe a területbe tar­
tozik a Vatikán város is szélesebb mö­
göttes területté). A délkeleti részen 
benne van a történelmi nevezetessé­
gű Via Appia Antira egy vésze Ce­
cilia Metello hires síremlékével. Nem 
esnek bele viszont a területbe 
mai repülőterek.

Mivel az ellenséges hatalmak részé­
ről eddig az olasz kormány javaslatra 
még nem érkezett válasz. RónPt nem­
zetközi jogilag még nem tekinthető 
nyílt városnak. Az angol-zásé hatal­
mak végleges elhatározásáról semmi­
féle közlést nem kaptak. Meg kell 
tehát várni, hogy az ellenségét* hatal­
mak cgyctértenek-c 
mány javaslatával. \ nemz;*telizi jog 
rendelkezései szerint a minisztériu­
moknak Rómából való áthc 1 r>zésoró 1 
nincsen szó

« .
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Létrejött az alapvető megegyezés 
az angol-szovjef-amerikai értekezlet

megtartására
Ä földkerekség közös nyelvévé akarja kiterjeszteni Churchill

az angol nyelvet
Genf. (MTI.) A Német TI jclvuti 

ÍWaenmgtonból jeleni), hogy létrejött 
n gjapvető megegyezés az angol 
amtvikai és a Szovjet kiküldöttei kö­
zött tartandó há romín1 talmi értekez­
let megtartására.

Bern. (Búd. Tud.) Az Exhnnpe Te 
legrophe értesülése szerint a föld­
közitengeri kérdések irányítására ala­
kult bizottságban Oroszország is kép­
viselve lesz. A három nagyhatalom 
külügyminsztereinek összejövetelén, a 
lap szerint elsősorban a balkáni kér­
déseket vitatják meg.

Amsterdam. (MTI) A Nemet TI je­
leit ti: Churchill, mint uz ingói hír- 
szolgálat jelenti, a Massaehussats ál­
lambeli Cambrigebe érkezett, ano! a 
Harward egyetem diszdoktorává avat­
ták Látogatását megérkeztéig titok­
ban tartották.

A'awyork. (MTI.) A Harward egye­
temen Churchill miniszterelnököt teg­
nap dísztok torrá avatták fel. Az ava­
tás után 25 perces beszédet mondott.

— Az útnak oivan szakaszához ér­
tünk — mondotta többek között, — 
ahol nem lehet megpihenni. Vagy 
anarchia fog uralkodni a világon, 
vagy rend. Azon az úton, ahol ame­
rik a halad, hű bajtársként követi a 
brit birodalom. Törvény, nyelv es 
irodalom közös ténvezői oivan fak­
torok. amelyek az óceán két pan- 

v ján álló két nagy nép nagy összefogó 
erejét jelenti,

Churchill azután röviden érintette 
a legutóbbi szövetséges m égbe szélese­
ket. A szövetséges bizottság vala­
mennyi erőforrás felett szabadon 
rendelkezik, mintha nem több, ha­
nem egyetlen államnak lennének bir­
tokában. Természetesen '-annak kér 
élések, amelyekre nézve a vélemé­
nyek eltérők voltak, de a szövetséges 
vezérkarok állandó szoros együttmű­
ködése kitűnő eredményeket ho?v,*t. 
Egyenesen badar vagy őrült dolog 
lenne, ha a háború - égeztévei egy- 
ezérüen leszerelnék a létrehívó*-

egész hatalmas gépezetet. Éppen el­
lenkezően, ezt a gépezetet a háború 
után is, mégpedig sok esztendeig fenn 
kel! tartani.

Emlékeztetett Bismarcknak egy ki­
jelentésére. mely szeriül a 19. sza­
zad végének uralkodó faktora az a 
tény volt,, hogy Anglia és Amerika 
népe ugyanazt a nyelvet beszeli. 
Bismarcknak igaza volt és a közös 
nyelv egy napon talán közös pilgári 
kapcsolat létesítésére vezet

— Nincs semmi ok, hogy ve lehet­
ne ezt a közös nyelvet a földkerek­
ségen tovább terjeszteni Néhány hó­
nappal ezelőtt az angol kormány bi­
zottságot küldött ki c kérdés tanul­
mányozására. A leegyszerűsített an­
gol'nyelv, az úgynevezett basiek er­
lich rendkívül mértékben hozzájárult 
az emberiség nemzetközi nyelvének 
megteremtéséhez, a nemietek kap­
csolatainak megszilárdításához és a 
béke fenntartásához.- ,

Tudod-e most mi jön?
avagy:

MM a rnmfé&étmmttmiét
kispolgár végigsétál a fő4 városi 

útvonalon.
Nézegeti a kirakatokat. ábrándozik, 

hogy tói volttá ja, ha egyáltalában volna 
s ha van. hogy miért nem jó. Aztán ta­
lál valami jót s akkor azon ábrándozik, 
hogy mi lenne, ha annyi pénze lenne . . .

így aztán lassan, de biztosan végigér 
az útvonalon. anélkül, hogy valamelyik 
üzlet kitérítené irányából.

A sok kirakat közül egy üvegajtós 
ladikon megakad a szerbe. Egy helyi 
mozgóképszínház képei állnak ott. Nézi: 
Bulla!. Pager'. . , Tóin ay! . . , Hm. 
Ez nem lehet rossz film. S már dalolja 
is a ,Hallod-e Rozika te?“ második to­
rát:

— „Gyerünk a moziba be!“
A pénztárnál áll az ismerőse.
— Jó film9
— Hogy jó é? Egyike a legnagyobb 

magyar fii ma lit otásoknak!
No, ez a ki jelentés mindjárt semmivé 

töpririti a kisasszony által követelt két- 
pengőt s már benn Is ül a nézőtéren.

Háta mögött három szék üres. 4 hír.
adók megkezdése előtt az egyiket el­
foglalja egy öregúr.

Gyorsan leperegnek a híradók, ismét

Feltámadt a vitorláshajó
Feladata a hiényté gőzhajóiét pótlása

* világ töinden táláról jövő hírek 
ezeriát újjászületett s vítórlistiájo. A 
vitorlái feladata Iesr a híannyze gőz- 
baiótrr tonnáinak pótlása. 4 Ralit or­
szágok, elsősorban Észtország, igyekez­
nek terjedelmes vitorlás hajórajt építe­
ni. a Keleti.tenger parti forgalom lebo­
nyolítására. A spanyol, portugál. olasz 
és görög hajógyárakban nagyszámú par­
ti közlekedésre, de nagyobb feladatokra 
is szánt leginkább 150-—300 tonna űr­
tartalma segédmotorokkal felszerelt vi­
torlásba jó építése van folyamatban. A 
hajótér hiánya következtében az VSA 
és Dé).Afrika, de Afrika és India kö­
rött is ma már nagyrészt vitorlásba jók 
bonyolítják le a forgalmat. Hajók he­
lyett vitorláshajókon közlekednek Brazí­
lia és más délamenkai országok part­
jai menten is. Motoros gőzhajótér nye­
rése szempontjából az USA az utolsó
hónapokban tervez*r*f"n vitorlásba jók­
kal helyetesítettí a Karibi-tenger szige­
tei köz’. I l.rd' hajójáratokat. Ezek 
a vitorlások Haiti és Jamaika hajógyá­

raiban sienaszassra készülnek. A Kelet- 
Aisiái partvidék népei is, köztük első­
sorban Japán többéves építkezési terv 
szénéit igyekeznek teljesitőképes vit.or- 
láshajórajt teremteni, melynek háború 
utáni feladatai is megvannak már álla­
pítva. Az egykori brit és amerikai ha­
jógyárak Sanghajban szériában gyártják 
a javított tipusu, egységes motoros vi­
torlásokat, melyek nem csupán a közeli 
Japán. Korea, Kina és Mandzsukuo 
közti teherforgalom lebonyolítására 
vannak szánva, hanem meg kell köny- 
nyiteniök az egyre növekvő forgalom 
lebony-olítását az uj déli területekkel is, 
Ebben a tervben szerephez jut a rég be­
vált kínai rizsünk a is. Úgy Európában, 
mint Amerikában hadi vitorlások at is 
építettek 300 tonna körüli űrtartalom­
mal, segédmotorral vagy anélkül. A 
toriatok ma idejüket múlták. azonban 
az új vitorlás ha jórajók a közeli 
parti forgalomban a háború után is je­
lentős szerepet fognak játszani. (TEK.)

kígyóinak a lámpák. Az elkesétt néző­
ket beengedik. A még üresen levő két 
széknek is megérkezik a gazdája. Egy 
fiatal lány, az öregúr ■leánya — amint 
később kiderül — s a* elmaradhatat­
lan karpaszomány viselőjével egyetem' 
ben.

— Lement már a ,Juce?" — kérdi a. 
hölgyike a papától, hosszú ú-val és jól 
megrágott c-vel.

A papa gyorsan tájékoztatja a fiata­
lokat, mit látott a „lucében s a kis" 
polgár rájön lassan, hogy az olasz Luce- 
híradóról van szó,

Kezdődik a film. A magyar mérnök 
$' feltaláló (Páger) egy idegen hölgy 
gyei utazik Becsen át Budapest felé. A 
hölgy (Tolnay) egy néger exotikus dalt 
dalol s a magyar mérnök az ablaknál 
viaskodik önmagával.

— Ez nem a szeretője, — hangzik a 
fiatal hölgy megáll a pit ása.

■—- Honnan tudotf? — dörög a papa.
-— Már láttam a filmet!
Ajjajaj! A kispolgár már tudja, mit 

jeleni, ha a háta mögött már látták a 
filmet. Rombadölve látja kitűnő dél­
utáni szórakozását. Nem, ér a film. sem­
mit.. nem tartogathat szántára meglepe­
tést, mert, a hátánál ül valaki, aki már 
látta .. .

4 mérnök kezét összeránt ja a göret 
a vásznon.

— Most orvosságot ni neki. az a hölgy, 
aki vele utazik!

A mérnök felesége yárja urát a pá­
lyaudvaron.

— Nem fognak találkozni! Páger el­
bújik az ablak függöny mögé!

A mérnök hazautazik Kolozsvárra
— Nem fog kezet senkivel, Figyelje 

meg. Béla! . . . Na, ugye mondtam? . . . 
Na, de tudja miért? .. .

Atszellemülten harsogja:
— Afrikában mérgezést kapott. Azért 

hord kesztyűt is!
Pereg a film, mindenki megrendülve 

figyeli a fiatal, mérnök érdekes vívó• 
dósait a környezel fel s a közvélemény- 
nyel, a kispolgárt már hidegen hagyja.

- - De nem hal meg? - kérdi a pajta.
— Jaj, dehogy nem! Az a legszebb

réssel
Pager még most járja az éjféli kerin­

gő! az idegen hölggyel s a kispolgár 
gondolatban már a temetésén jár ... A 
mérnök temetésén . . .

Nincs miért folytatni.
íme, egy idill egy mozgóképszínház­

ból, ahol ..olyanok“ is vannak, akik már 
látták a filmet... (ermi)

Két órás ülésen 
foglalkoztak az általános 

helyzettel a Rómában 
tartózkodó bíborosok

Róma. (MTI.) Mint a V jtik.invn- 
rosból jelentik, szeptember 6-án dél­
előtt 10 óra 30 perekor Maglione bí­
boros államtitkár elnöklete alatt ül­
tek össze a Rómában tartózkodó bí­
borosok. szám szerint 14-eu Az ülés 
két óra hosszat tartott. Mint az előző 
heti ülés illán, ez alkalommal is a 
legteljesebb tartózkodást tanúsították 
a Vatikán részéről az ülés tartalmát 
illetően. Jól értesült körökben azon­
ban tudni vélik, hogy mindkét ülésen 
a háborús helyzettel foglalkoztak. Az 
előző ülésen olyan súlyosnak találták 
a helyzetet, hogy elhatározták, hogv 
az egész világot könyörgésre és imá­
ra hívják fel. Ez alkalommal a súlyos 
helyzeten kívül a Szent atya szeptem­
ber elsejei rádiószózatanak jelentő­
ségével is foglalkoztak. Valószínűnek 
látszik az is, hogy ezen az ülésen kü­
lönös figyelmet szentellek azoknak a 
kérdéseknek, amelyek Olaszország és 
Róma kapcsolatát világítják meg. kü­
lönös tekintettel a Szent Széket és 
Rómát egymáshoz füze vizonyra.

Szlovák lap cikke 
a Németország bénít 

hűségről
Pozsony. (MTI.) A Német TI je­

lenti. Most kell bebizonyítani, — 
írja a Gárdista, — hogy Szlovákia 
hűséggel és őszintén ál! Németország 
mellett. Minden cselekedetet és intéz­
kedést az elhatározottságnak kell jel­
lemezni, A feszültség tetőpontra ért 
és dönt népekről és földrészekről 
Most kell szilárdnak maradni és helyt­
állni-, Nem volt művészet a nagy nő­
met nép szövetségesének lenni, ami­
kor nem kellett megpróbál tatásokai 
kiállani. Most itt az idő. amikor a 
szlovák népnek be kell bizonyítania, 
hogy őszintén hálás e« hűséges a ne­
met nép iránt, Szlovákia hűségre! 
tesz hitet ma is azok mellett íz esz­
mék mellett, melyekért a háború kez­
dete óta küzd és amelyekért egész 
Európa is síkra szál! és amelyeke! 
sohasem hamisíthatnak m »g

Bécsi Sáp 
Románia fielyl-

á.1 Sásáról
Réts. (MTI.): A Neues Wiener Tag 

hlatt .Hárem évi helytállás' című efk- 
kfte-m foglalkozik Mit,ály romár király 
trónralé.péiének harmadik évfordulója 
val. Leírja a trónra lépést megelőző hely 
retet, foglalkozik az akkori orosz **- 
szélivel, majd kiemeli, hogy Románia 
Antonescu bölcs vezetésével felismerte 
a reális helyzetet és csatlakozott a tiá 
romhatalmi egyezményhez, máj i Német­
ország oldalán hadbalépett. A tört eme­
lem megítéléséhez tartozik hogy mit 
vitt végbe Románia ebben a háborúi»n 
fény. Hogy vitéz harcaival olyan erköl­

csi helyzetet szerzett, melynek »énén 
az európai népek első soraba tartoaik 
Antonéacu kormányzásának három évéi 
Romániának a totális hadviselésbe vein 
beilleszkedése jellemzi. Azután felserel- 
ja a lap. hogy a totális hadviselés mi­
lyen gazdasági eredményekkel járt. Vé­
gül kiemeli, hogy Románia hc’ytállé-n a 
jövőre vonatkozóan hittel töltötte «I a 
románokat.

**-4-4. ■aastet»
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Aranymise a székesegyházban
Dr Lindenbertíer János káptalani nagyprépost ötvenéves papi jubileuma

A látás egymásutánok, hamar fele­
déibe hulló pillanatnyi sikerek, a 
szerencsés rekordhaihászat világában 
ét a fékevesztett gyűlölet harci lár­
mája közt oltár elé lép az Ur szol­
gája. hogy annál az oltárnál emelje 
lelkének háláját a magasságokba, 
amelytől ötven évvel előbb elvitte a 
karizmát, a nagy kegyelmet a felkent 
új munkás, hogy az Ur szőlőjét mí­
velje és Isten országát építse. Ennél 
az oltárnál hallotta meg a lelkesedő 
ifjú szív az isteni mester szavait: 
,.Tüzet jöttem bocsátani a földre" s 
ma úgy érezheti a jubiláns, hogy a 
„7"egnap tüzére holnap hősét, magas 
mat dobtam égni rá" (Babits Mi) És 
a tűz nem emésztő tűz, az Ur tüze a 
lelkesedés szárnyait nem perzselte e| 
p a lélek telítettségével léphet a hű­
séges szolga az oltárhoz, amelynek 
ssolgálata mellett nem csalódott.

I hő mise■ primieia* Mennyi meg- 
ieités és mennvi feszülő erő Szent 
nekifeszúlés az életnek, hogy a krisz­
tusi mottó szerint szebb és több le- 
c*ym A vért an us ág e’-zésének lázas 
.lendülete minden pokoli erővel szem­
ben. hogy az igazság igezság legyen. 
Férfias felkészültség a jellemes élet­
re, amely csak egész életet adhat az 
élet Urának lealkuvások, gváva meg­
huny ás zk o d ás ok és farizeusi kétéltű- 
ség nélkül.

Arany mise: secunditia! A hosszú 
elet hozama. Nem mindenki kapja. És 
ha kapja, felkiálthat Bernanos fran­
cia plébánosával; „Minden kegye- 
lem! I803—1943! Mi mindent rejt­
het az idő? Vájjon az órák és évek 
kévéből" (Babits) mesteri mű léte- 
sült-é?

Dr. Lindenberger János a békés- 
megyei Gyula városának szülötte. 
1869 június 22-cn kapja földi életé! 
azon a helyen, amely a magyar ka­
tolicizmusnak tengernyi szenvedését 
hordozta a történelem folyamán. Is- 
kolnáiak elvégzése, után a papi pa­
li ára lepő kitűnő tanulót a jezsuita 
atyák vezetése alatt álló világhírű 
innsbrucki egyetemre küldi egyházi 
főhatósága s a hittudományi tanul- 
pnínvök b---fejeztével 1893 szeptember 
8-án szenteli fel j székesegvházban 
Schtauch Lőrinc püspök. A váradi 
napnevelőnek tanulmányi felügyelő­
iéként kezdi működését s közben 
nasrvbatyja mellett Békesszentandrá- 
son kápláni teendők ^t vé-réz. M in* a 
papnevelő lelkű gaz goto ja a szent 
Vír,<-p. intézetben hitoktató is. Egy 
évi munkája után a dogmatika tanóra 
a papnevelőben, de ugyanakkor áldo­
zatos munkáját végzi a bih arme gyei 
kózkórházban a szenvedők mellett. 
A főpásztór bizalma 1906-ban a meg­
üresedett gyulai plébániára, szülővá­
rosába küldi plébánosnak. Békés- 
megye székhelyén lelkipásztori mű­
ködése különös tiszteletet és tekin­
télyt szerez számára, amelyet 1911- 
ben már mint esperes kainatoztalliat 
az egyházmegye egyik legnagyobb es­
perest kerületében. Esperessége alatt 
kerületében erősen virágzásnak in­
dul a katolikus iskolák élete és len­
dületet nyer a hitélet. A gyula* nagy 
esperesi kerületből a hitélet még na­
gyobb emelésére közreműködésével 
állítja fel az egyházmegyei főható­
ság az új orosházi esperesi kerületet.

A világháború csúcspontján 1918- 
ban a váradi .székesegyház kationok- 
járni és kisprépostjóvá nyer kittévé-

Debrecenbe, az egyházmegye legna­
gyobb plébániájára. Apostoli egysze­
rűségével, a lelkeknek élő áldozatos 
buzgóságával hamarosan a hívek sze­
reteteké jut s igazán atyjuknak érzik 
a jó debreceni katolikusok. Különös 
isteni gondviselési kegy volt, hogy a 
jZriiyü összeomláskor éppen ő leho 
tett a debreceni katolikusok élén, aki 
kemény magyarságával és erkölcvsi sú­
lyával távoltartotla a katolikus híre 
kel a hazának ártó szélsőséges moz­
galmai;! ól. Mindenkinek mindene s 
a híveivel való egybeforrottságnak az 
őskereszténység idejébe visszanyúló 
példája. De az összeomlás szivén leg­
nagyobb sebét üti. mikor a körülmé­
nyek szerencsétlen sodrában az egy­
házmegye kormányzatában a szét.sza- 
kítottság áll be Szomorít szívvel ve­
szi az általános püspöki helytartói 
kinevezést 1919-ben, amelyet betetőz 
a debreceni vikáriátus felállítása 
1924-ben, hogy a Trianon gyalázatá­
ban osztozó egyházmegye, kormány­
zata lehető legyen.

Az egész embert felemésztő debre­
ceni lelkipásztori munka melleti vég­
zi a esonkaegyházmegye kormányzá­
sát a magyar szív bizakodásával, hogy 
rövidesen változik a tragikus helyzet. 
Szent László kemény hitével áll őrt

ján, midőn 1929-ben beáll az egyház­
megye. tényleges I; ette szakit ása s a 
debreceni apostoli kormányzáséig fel­
állításakor a Szentszék öt nevezi ki 
apostoli kormányzóvá. Kémény meg­
próbáltatás veit a történelem kor­
bácsa az egyházmegyére, de ezekben 
a kemény időkben az apostoli kor­
mányzó nagy lelkisége és erős keze 
és bölcs hozzáértése kovácsolta egy­
be a széthullásra az idők megpróbál­
tatása folytán könnyen hajlamos erő­
ket. A papság benne látja a megdönt- 
letetlcnsvget, a hívek rajongása veszi 
körül, ahol megjelenik. Viszi magú

házmegyéje véglegesen nem csonkul­
hat meg s megjelenése a magyar in­
tegritás eleven gondolatát szórja szét. 
Mintha Várad lüktető katolicizmusát 
hordta volna lényében s még a gon­
dolatától is rettegve fordul el min 
denki, hogy a trianoni éjszakában el­
veszítse őt. Templomokat épít, isko­
lát létesít, a katolikus sajtónak mun­
kása és támogatója s mindenn kato­
likus vallási és társadalmi megmoz­
dulásnak őszinte barátja és mecéná­
sa. A történelmi idők legkegyetle­
nebb forgatagában valóságos mentő- 
expediciót végez bölcs intézkedései­
vel « mert erődítményekkel látja el

állása menti meg a bizonytalan idők 
erősebb hullámainak áldozatul esésé­
től. A munka megviselhette ezt a szí­
vós szervezetet is, de a jóságos isteni 
gondviselés megadta neki a kegyel­
met, hogy n váradi székesegyházban 
az egyházmegye egyesítésekor el peng­
hette a tedeumot.

Ma a székesegyház oltáránál, ahova 
nyolc napos hdkimagányából lép, 
délelőtt 10 órakor még fokozottabb 
erővel gyújtja meg lelkének lángját 
a hála. Es mikor a megs és főpásztór 
abban a kitüntetésben részesíti, hogy 
eppen ezzel az alkalommal szál a 
szószékről híveihez, az egyházmegye 
atyja ezzel a figyelemmel azt a meg­
becsülést akarja egybefonni, amellyel 
az aranymisés nagyprépostot az egész 
egyházmegye körülveszi. Nem kere­
sett semmi földit « nincs az a földi-

val a hitet, hogy Szent László egy- Amp]? értékéhez adni tudna va

•i esonkaegyházmegve minden pont- a csonkaegyházmegyét, kemény őri>
***♦♦♦*♦***♦*♦♦*♦»♦***❖*♦♦*

lamit. Hivalkodás nélkül adja oda 
mindenét Isten és a felebarát szere- 
tetének ösvényen és szellemi és er­
kölcsi nagyságának a legkisebb érzé­
keltetése nélkül éli az igénytelenség­
nek és apostoli egvszerüségnek har­
monikus életét.

„Az órák és évek kövéből“ a fér­
fias jellemet adó hűséges kitartásával 
a Krisztus mellett ötvözte lelkének 
arany kelvhét. És aranymiséjén

„Az ég is ilyenkor ki takarózik 
és emberi szemnek kirakja a kin=

[csét:
a lélek égbe fölakarózik, 
mozgatja a szárnyát és rázza bilin 

fcsét." (Babits M.)

előkészítő bizottság értekezletén

Elhatározták a Székely Kongresszus
megrendezését

Átfogó nemzetpolitilmí tervet kívánnak kidolgozni a Székelyföld
r r f r, / r niújjáépítéséről

Marosvásárhely (Saját tudósítónk­
tól.) 1943 szeptember 6-án a maros­
vásárhelyi városháza díszt érmében a 
Székely Koúgreeszus előkészítő bi­
zottsága alakuló értekezletet tartott. 
Az értekezleten megjelentek a m. kir. 
honvédség, az egyházak és a székely- 
földi törvényhatóságok és közható­
ság jellegű intézmények vezetői: We- 
ress Lajos altábornagy hadtestpa­
rancsnok. Sándor Imre róín. kát. 
püspöki hélynök, Józan Miklós uni­
tárius püspök, gróf 1 élek 1 Atrtur re­
formátus egyházkerület! íőgotidnók, 
dr Sébesi Ákos Udvarhely megye, dr 
Szentilányi Gábör Háromszék megye 
főispánja, dr Szentkirályi Kálmán 
Udvarhely megye. - dr Marton Zsig- 
iU on d Maros-Torda megye, dr Ábra- 
hám József Csikmegye aliepánjá. dr 
Papp Károly Marosvásárhely helyet­
tes jiolgármestere, gróf Teleki Béla 
az Erdélyi Fárt és az EMGE elnöke, 
gróf Biddy Kálmán az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács és az EMGE elnö­
ke, dr Szathmáry Lajos, „az EMGE 
ügyvezető alelnöke dr Biró József, a 
Marosvásárhelyi Kereskedelmi és 
Iparkamara főtitkára, dr Bodor 
Györgv Hargitai-áralja Jelképes Szé­
kely Község kiküldöttje, dr Mikó 
Imre és dr Váró György országgyű­
lési képviselő, valamint dr Venczel 
József intézeti tanár előadó.

Az értekezletet gróf Teleki Béla 
hívta össze és nyitotta meg, ismer­
tetve a Székely Kongresszus célkitű­
zéseit. Utána dr Vcnczcl József ter­

sest t ebben . a minőségében kerül jcszlctte el: a kongresszus munkater­

vét. Az értekezlet többek hozzászó­
lása után magáévá tette az előterjesz­
tést és elhatározta, hogy az 1902. évi 
csiktusnádi Székely Kongresszus min­
tájára, alkalmas helyen és időben az 
új Székely Kongresszust megrendezi. 
A kongresszus anyagának előkészíté­
sét, vagyis a Székelyföld valamennyi 
gazdasági, társadalmi, közművelődés: 
kérdésének es as e téren mutatkozó 
feladatóknak kidolgozását az előké­
szítő bizottság azonnal megkezdi- E 
célból bevoűia és a kongresszuson 
való részvételre felkéri a síekelviöldi 
kérdésekkel foglalkozó összes közha­
tóságokat. társadalmi intézményeket 
és szakemberéket. Az egyes kérdése­
ket az egyes székelv törvényhatósá­

gok illetékes tényezőivel és szakem­
bereivel megyénként tárgyalja le s 
az így előkészített angagot a kon­
gresszus elé terjeszti.

Az értekezlet megállapítja, hogy a 
visszatérés óta eltelt 3 év alatt a ma­
gyar kormány nagy áldozatokat ho­
zott é megszállás idején fejlődési le­
hetőségétől megfosztott Székelyföld 
megsegítése érdekében és számos kez­
deményezés megvalósítása van ni a « 
folyamatban. A Székely Kongresszus 
élőkészítésénél az értekezletet az a 
szempont vezeti, hogy a Székelyföld 
iek az ország egyeteme érdekében 
való újjáépítéséről átfogó nemzetpo­
litikai tervezet dolgoztassák ki.

Csatornát terveinek 
a Tiszától a Körösig
Debrecen Is belekapcsolódnék m visi 

közlekedésbe
Debrecenből jelentik: A háború rá­

szoktat ja az emberiséget, hogy olyan 
kezdeményezésekkel álljon elő, melyben 
az alkotást csaknem kizárólag a munka 
jelenti. Ma hazánkban jelentős vízi 
munkálatok folynak s háború után je­
lentős szerepünk lesz Délkejeteurópa 
vizi közlekedésében.

Legújabban érdekes terv merült fel. 
Felvetették egy Tisza-Korös csatorna

megépítését, amely Hajdúnánás és ^se- 
b oszló érintésével Debreceni is h*!»- 
hapcsolná a viziközlékedésbe. Ez ménd 
a Duna-Tisza körének, mind Debrecen 
gazdasági életének igen sokat jelentene 

A munkálatokat még a háború t«Ma­

ma alatt. háborús munkaszolgálat 

igénybevételével óhajtják bevégenwl
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A Vámosok I.apja szeptemher l en 
líiegjf IciiJ -z. ii máin) I kiemelkedik l’i.r- 
iiemishz.» Géza iparügyi miniszternek a 
városrendezési és építési fela<iátokr >1 
írott vezércikke. Cikkéhen a min: /.tér 
rámutat azokra a felad ltokra, ame vek 
a háhotVi után a városok i'jjáepitésel.eii 
és rend ez esel) en halaszlliaí a liánul je­
lentkeznek. Rámutat arra. hogy az át­
menet |azili)#ági kor-zakhan a tarosok- 
ra milyen jelentős feladatok várnak es 
sürgős szükségnek ítéli, hogy a váro­
sok az előkészítő munkálatokat már min­
den vonalon most megkezdjek.

A Városok Lapja most megjelent uj 
száma különben érdekes rlkitsorozatot 
kezd Európa városairól. A kiemel keik) 
városokat kívánja ez a sorozat isméi- 
telni. hogy rámutasson azok szellemi és 
anyagi értékeire. Első ízben Kolozsvár 
bemutatásával tesz eleget ennek a lap. 
Kertész János tollából ismerteti Erdély 
fővárosának különösebb értekeit é- ez­
zel kapcsolatban több fényképet is kö­
zöl.

Az átmenet gazdasági problémák 
egyébkén t a Városok Lapjában egyre 
inkább jelentkeznek. Egy másik <• kk 
felveti a kérdést, hogy mi lesz a váro­
sokkal a háború után? Keresi azt. hogy 
lassú visszafejlődés fog-e megindítón', 
vagy egy soha nem tapasztalt fellendü­
léssel kell számolni. Csizmadia Andor a 
kolozsvári műnk ás fő is kola tanúságait 
közli majd Péehy Horváth Rezső Szé­
kel vud varhely ről ad kimerítő, de egy­
ben hangulatos cikket. A lapot a szo­
kásos gazdag rovatok egészítik ki. Ezek­
ből kiemelkedik a hivatalos -közlemé­
nyek anyaga, amelyben közük azoknak 
a városi tisztviselőknek névsorát akik 
a Segélyalapból most első ízben része­
sültek gyermekeik illán tanulmányi se-
gelvben.
♦'♦❖»»»♦»»»»♦•»■♦A»**«

ürmeié twaziküUka
A tílokzaios p'ró'nő

-— Bemutató a Korona-m ozpóbnn. — 
X világhírű magyar filmrendező. Rol- 

váry Géza egyik legjobb német film­
jét forgatja a Korona-mozgó. A film de­
lek ti vd rá ma óéi vígjáték szerenr-érf ke­
veréke. mely betekintést nyújt az első 
világháború előtt gondtalanul é* vidá­
man élő, Strau^-keringok dallamára 
táncoló C'ászárvárns legfeUőbb körei­
nek embers orcába. Lenhof Martina 
(Marte Ha re II). a I á reá Ik odónő és a szu­
flét a Dórival Angelika grófnő '■ Hl friede 
1 hitzig) a7 utóbbi kivén^acrára nevet és 
szerepet cserélnek. \ t árjaik odónő pom­
páján ját>jza a dúsgazdag grófnő szere­
pet Becsben de hamarosan a legkel le­
met lm éld» helyzetekbe kerül csupán 
azért, mivel igen hasonlít Lubomirszka 
nemzetközi szélbámosn olie/.. Vőlogénve 
Hohen wart földbirtokom (XVolff A beeh- 
bettl János Szilveszter főherceg (Paul 
Hi>rbiger: segítségével megbuktatja az 
i n t rikus K ubasta kegyelme«« urat (Of* 
I'ar Sima), mert az isazi Dórival grófnő 
Becsbe érkezve igazolja tár-alk dón'Jjé- 

-zemélyazono-éiátrá'. A társalkodónővek
útin! Hoben vart föl dbirt ok osné szolgá­
lataiért nem várt jut alma/á-ban része-

X mesterien alakított libufigurák a 
k óz b es zott lat' ánvossagokk a| egviitt X á • 
rrdon ugyanazt a nagy hatást keltik, 
mint a fővárosban é- telt házat biztosí- 
tauak a könnyebb j/ornkozást kereső 

knzönséj köréből. Olasz Péter rir.

MAGYAR LAPOK

Folyóirat-szemle
Várósrendezési és építési 

feladatokról ertekez’h 
a Vií*oso*< Lapja le-'U abb 

száma

Hogyan küldhetünk téli ruhaneműt 
hadműveleti területen lévő 

honvédeknek?
10 ki’oeramnól ncqyobb súlyú nem lehet eqy c'omaq

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A hullniíiveleii területen lévő iionvd 
és m un kaszolgá latos egyenek m»y.<-r** 
téli ruha nemül és óv óeikkek el tartal­
mazó csomagok küldését a ni. kir. 
bon vérlvezérkar főnöke engedélyezi 
a következő feltételek mellett: í.
Minden egyén részére egy darab cso­
mag adható fel. 2- X t eladás ’de je 
szeptember HL es .10. között bármely 
postahivatalnál délelőtt ló óráig tör­
ténhetik. >. A csomag felső sid\ha­
tára 10 kilogramm lehet. 4. A csomag 
kizáróan téli ruhaneműt, vary óvó- 
eikkeket tartalmazhat és neilig a kö­
vetkezőket: tjjjas. i rh a mellény. be­
kecs. Imnkabélé.s. téliing. alsónadrág, 
téli harisnya, keztyii. szőrme, kötött 
haskötő. érmelegítő. térdmel"gílő. 
fül védő. kapca, nyaksál, takaró, me­
leg sapka, kucsma, hó,sapka, csizma- 
cipő. melegítő készülék, fliöpalaek). 
5, A csomagot a feladás alkalmával

nyitva kell bemutatni, hogy a felve­
vő postaalkalmazott a csomag tartal­
mát ellenőrizhesse. 6. A csomag bur­
kolata csak zsák. vagy tartós vászon- 
anyag lebet, melyet a feladásnál kell 
bevarrni. 7. A csomagol a tábori pos­
ta díjszabása szerint díjazzák.

Nyomatékosan felhívják a közön­
ség figyelmét, hogy minél a csomago­
láson. mind a feladóiev eleit olvas­
hatóan töltse ki a rímet és a rímről 
é.s a csomag tartalmáról egy jegyzé­
kéi a csomagon is helyezzen el, mert 
csak így biztosítható a csomagoknak 
ép állapotban és késedelem nélkül a 
címzetthez való juttatási. A téli ru­
hanemű-csomagok feladásához. láí- 
iegvet. vagy külön engedélyt nem 
kell kérni. A munkaszol gála tus hoz­
zátartozók figyelmét felhívjuk, hogy
csak azok részére adjanak tel téli
ruhaneműt tartalmazó csomagot, akik­
nek tábori post ászárnál I megkapták.

Takaaédá étiek 'édes kíséu a §mdh 
Rem~tétmi&i dudásait

A terjedelmes műsor miatt az előadások pontosan
kezdődnek

Napok óta a legnagyobb sikerrel sze­
repelnek városunkban a Tip-Top Revü- 
társulat művészei és meg kell valla­
nunk. hogy meg is érdemlik a közönség 
pártolását. A műsor mindvégig leköti a 
figyelmet és több helyen valósággal 
idegfeszitő mutatványok gyönyörködtet­
nek bennünket. Még olyan műsorszám 
is. amelyet már annyiszor láttunk cir­
kuszokban. — mint a majmos produk­
ciók —- teljesen új hcállitá-him tárulnak 
elénk a Tip-Top Revii műsorán. Nagyon 
szerencsés és ötletes a kis lovaknak 
maszkírozott kutyák száma a lovagló 
majommal. Ez a gyermekek kedvence 
lesz mindvégig. Úgyszintén nagyon so­
kat nevetünk Franknak. az örökké 
ügyetlen -zobuinasn ak aki bebizonyítja, 
hogy nem is ügyetlen és nyak törő mu­
tat’ anyaival nagy érdeklődést váltott ki. 
A bűvész teljesítménye is kiválik az ed­
dig látott hű vészi m e gn y i a 11 k ok ás ok kö­
zül. Különösen érdekes a lebegő növel 
bemutatott illuzionista mutatványa. A 
táncosok é~ akrobaták'is nagy művé- 
-zeitrl szerepelnek s különösen ki keil 
emelnünk a Carolinas csoportot, amely 
páratlan élmény mindenki számára. De 
ez nem akar levonni a többi értékéből 
semmit sem. mert mindegyik láncos- 
m utat vány nagy teljesítmény.

Kár azonban hogy e/t a művészi és 
igazán világvárosi műsort egy dalcgy- 
\rirg megza\ arja, Nem az elöaibimüvé­
szel eben van kifogásunk, mert a csinos 
A aula Rózsi jó énekesnőnek és izén jó 
•ziné znönck bizonyul. Itt csak a dal- 
egy vele" tartalma ellen van kif ogá -nnk. 
I / b■ zrn' nagyon keleties erkölcsi fel- 
fogási) síkon mozog és a színpadunkról 
már letünedező zsidó szellemű erkölcsi 
felfogást újítja lel. Mar elszoktunk az 
ilyen hangoktól s a közönség is rosszul 
érzi magát, ha ilyeneket hall. Már csak 
azért is kifogásunk van a nóta ellen, 
mert hamis felfogásban állítja szemünk 
elé a magyar falusi leányt. Hála Isten, 
még nem olyan romlott a falusi leány, 
hogy első pesti útja alkalmával, ami- 

I kor rlö.-zöi elhagyja a falut. azonnal

feláldozza erkölcsi tisztaságát. Egyéb­
ként Göndör igazgató úrral személyesen 
is beszéltünk erről a kérdésről és meg­
ígérte. hogy leveszi a műsorról a szá­
mot. úgy hogy most már ez a szépség­
hiba is el fog tűnni a műsorról, amely­
ről ismételten kijelentjük, hogy vára­
kozáson feiiil érdekes és művészi mind-

A közönséghez is van cgv kis kéré­
sünk. Olyan gazdag műsorral gyönyör­
ködtet bennünket a Göndör-társulat, 
hogy csak akkor lehel leadni azt teljes 
egészében ha pontosan megjelenik min­
denki a kitűzött időre. Az igazgatóság 
már úgy igyekezett “esíleni a dobjon, 
hogy félnvolora tette át az előadás kez­
detét. De meg így is haj van. inert a kö­
zönség nem jön el most sem a rendes 
időre. Göndör igazgató nem akarja 
megfosztani az embereket a teljes pro­
gramúitól é- éppen ezért i meghatáro­
zott időben pontosan meg fogja kezde­
ni az előadást. Aki az egészét óhajtja 
élvezni, igyekezzék pontosan megjelenni 
az előadáson mert ieazán kár volna, ha 
egy számol i~ elmulasztana. fV.)
•e * o * -y. ♦ a ♦ 4M». * * fy « a- o & ❖ #> ♦is

lefogtíihák ez engedétynáíkül 
tiöltsünadcits

Kit nem riasztott meg Váradon is 
a hangos puí fogások közt száguldó 
inolorhicikli. Nyilván felfigyellek 
erre illetékesek is Mo-d a heliigy 
minisztérium értesítette a rendőr­
hatóságokat liogv fokozott f igv elem - 
mel ki-érjek i gép já rni ii\ek ..maga­
tartását“.

figyelmeztessék a gépkocsi és mo­
torkerékpár tulajdonosokat. Imgy a 
lakosság nyugalma érdekében a jü 
vőben még szigorúbban jár el a rend­
őrség a hangos kipuffogól használó 
motorkerékpárosok ellen, jármüvü­
ké' annak ren cl behozataláig lefog­

lalja és
lefoglalja azokat a gépkocsikat is. 
amelyeket tulajdonosuk engedély 
nélkül másolnak kölcsön ad.

További intézkedésig 
megmarad a Baja-Szeged- 

Békéscsaba-Nagyvarad 
között közlekedő sebesvonat

Az állomás főnökség a következő­
ket hozza az utazó közönség tudomá­
sára: Értesítjük az. utazóközönséget, 
hogy a nyári menetrendben folyó évi 
szeptember hó 8-ig közlekedésre ki­
jelölt Baja—Szeged—Békéscsaba— 
Nagyvárad között közlekedő ]602. és 
1601. számú sebesvonatok közlekedé­
sét Igazgatóságunk további intézke­
désig meghosszabbította. Fentiek sze­
rint Baja és Nagyvárad, ilelíve .Nagv- 
rint Baja és Nagyvárad, illetve Nagv-
16.20 perekor induló, illetve oda 
11.44 perckor érkező sebesvonatok 
továbbra is közlekedni fognak. 

Nagyvárad. 194-3. szeptember 6.
Az étllomáslönökséz.

♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦CH**

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákócsi-n. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolini, 
tér 8. (Szabó Aczél 1.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál-u. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Mi msecs a piacon?
Nagyvárad. Saját tud. A hétfői heti­

piacon tovább tartott a. zöldségfélék 
nagy kínálata. Olcsóbb lelt a dinnye i". 
Tejtermékek és szárnyasok felhozatala 
továbbra is gyenge. Árak a köveik- - 
zők voltak:

Gyümölcsfélék: i-Közepes felhozatal'
1 kg alma 0.00 80—1.20, 1 kg citrom 
8, 1 kg narancs veres szil. 40, 1 kg kör 
te 1—1.50 2.00, 1 kg szőlő 1.80 -2.50, 1 
kg görögdinnye 40—50, 1 kg enreadiny 
nve 00—80, 1 kg uj dió 2 2.50.

Zöldségfélék: (Nagy felhozatal) ' 
kg. burgonya 32 36, 1 kg borsé 58. I
csomó répa 1.21. 1 csomó hagyma 0.20. 
1 db káposzta 00 80, 1 kg. olasz k-ó 
poszt a 00 80, 1 db vörös káposzta 50

60. I kg. lök 0.16—0.18. 1 csomó cékla 
0.20. I kg petrezselyem 0,00, | db ka! i- 
rabé 0.6 0.8, I ke száraz hab 80 1 -
t.20. I db forrna 0.20 0.30. I kg spenót 
no si). 1 dt-, vinela 30 10, I karfiol ‘0

(VI, 1 kg paradicsom 4 -50. 1 kg
hagyma 24, 1 kg téli hagyma 0.60, -j rlh 
zöir| paprika 0.4 0.6 -0.8 0.-10, 1 db
uborka 0.6 —0.8, - 0.10.

Kló.állatok: (Közepes felhozatalt 1 4S 
szopó-: borjú kg 2,10, I pár kismalac 
100—180, 1 db ignsló TOO 900, 1 db pa­
rádésló 1000—2000.
.Kenyér: 1 kg egységes 0.58. 
.Szárnyasok: t Felír zaia! gyenge) 1. ■■ 
csirke kg. 1.40 5. hízott liba kg. 1 Qo 
bízott ruca kg 4.70. tyúk ke. 3.60 1 db 
tojás 0.22. ke 4.20—4.50.

Ilal-féiék (közepes felhozatal): 1 ki 
élő ponty 5.60, 1 ke estik a 6 I k<r a pro 
hal 4.50- 5 50.

Tej termékek• (Gyenge ft-ihozatal 1 
liier lej 0.52. 1 kg. vaj 9.20—10.*». 1 k? 
juhturó 5.80, 1 ke tehéntúró ! Tb, I ke 
tejfel 2—2.20. I kg juhsajt 4 21) 
Hús-Arak: 1 kg marhahús 5.10-, 1 kg 
disznóiul« 5, I kg t.övendékmarU* 5.40. 
1 kg. juhi)us 4.50, I kg hárányli-fs 540. 
1 ke bivalybus 4 70 1 ke (epeift^ 5 69 
1 kg lóbus 1.40.
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HÍREK
HkiwkeezáSeég éc kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SÜKÁ6YI ümŐ-L'TCÁ 5 SXÁM.

Telefon: 12—27.

BLÓIFIBBTÉSI ARAK; 1 hóra 4 30 P, 
3 hóra 12.40 p.

Pofrtetakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72-301.

K6«;rit©k&t aem adunk vjs era.

LApunk lepkttirelphbí száma Ktsbol- 
liogAftszony napja u*án eitttorihkön 
jelenik meg « rendes időbe».

ISMÉT ÖSSZEÜLT A TÖRÖK NAGY 
NEMZETI GYŰLÉS. Ankara. (MTI) A 
nyári szünet után g torok nagy nemzet­
gyűlés hétfőn újra összeült. Az ülésen 
jeles vök Izmot Inonü államelnök is.

Pr L-intlenherqet János és Bsr- 
toss Ferenc aranyroíséje, Már
hirt adtunk róla. hogy tlr Lindenber- 
ger János nagyprépost és Bartons Fe­
renc prelá tuskánon ok, kormányfőta- 
náceo* szeptember 8-án tartják arany- 
miséjüket. Dr Lindenberger János 
aranymiséjét a székes egyházban mu­
tatja be délelőtt 10 órakor. 4 kézve­
zetői tisztet dr Scheffler János me- 
gyéspüepök tölti be és ugyancsak ű 
mond ezentbeszédet is a szentmisén 
Mint volt teológiai tanárnak a nagy­
váradi latin szertartásit bittudományi 
főiskola tanári kara szolgáltatja az 
aranymisén a papi segédletet. Bartons 
Ferenc prelá tuskanonok pedig az or- 
solyazarda templomában mutatja be 
aranymiséjét délelőtt 9 órakor. Kéz­
vezetője és szónoka Fiedler István 
püspök lesz.

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Esti
t leég írja: Az Oeztályeorsjáték mai 
húzásán húszezer pengőt nyert az 
00.093, ótezr pengőt 10 097. négyezer 
pengőt 54.240. 74.452, 77.811 számú sors­
jegy. (Felelősség nélkül.)

FELS ZA BADULAS ÉVFORDÚL61A 
A HEGYI KULTUR HÁZBAN. Lelkes 
hangulatban ünnepelte vtsarnap délután 
* Hegvi Kulturház közönsége a felsza­
badulás harmadik évfordulóját. Az ün­
nepélyen megjelentek dr. Ma'dvigy Fe­
renc főrendiházi tag, Kortemáro^ László 
érsz. gyük képviselő. Vidor József nép- 
művelési titkár es szép érámmal g Hegy­
vidék lakossági. A tartalmáé műeort a 
H'jrekegv és Ima t kormányzóért ve­
hette he majd Kire János tanítóképző 
intézeti igazgató magas színvonalú elő­
adásban méltatta a nap jelentőséget, 
hogy városi, országos, európai, sőt vi­
lágviszonylatban is mily értékes váltó 
zást. mennyi haladást es mily felem'lkr 
dést hozott a elmúlt bábom év. Az 
előadást az ünnep jelentőségéhez mél­
tóan összeállított hazafias műsor követ­
te. gyermekkarral, szavalatokkal ének­
számokkal. egy erdélyi tárgyú egyfelvo 
írásossal es magyar tánekettóssel Mind 
ezeket a számokat szeretettel és elisme 
réssel, ünnepi hangulatban fogadta a 
közönség és sokat tapsolt a következő 
szereplőknek: Nagy Nelli. Oláh Piri. 
Csernnts Irma. Mészáros Trénke. Eroődy 
Gyuláné, Szabó Manói. Dékány Röske. 
Lévai Juliska, Andor Lan. Ralajti Ká­
roly, Horváth József. Kovács Sándor 
Szedrese? Pál. Szilágyi Géza, Vencel! 
Pál. Az egyes számokat betanították és 
a rendezés munkáját végezték: Szed 
ressy Andor, Balogh Sándor, Emődy 
Gyula, Vencelt Pál.

APOLLO Filmszínházban Szerdán utoljára
Férfihtiség

Csütörtöktől: Mikszáth Kálmán bűbájos regénye
__ Gcntryfészek____________________

BELVÁROSI

BÁLI (a boldogság szigete)
Eddig meg nem látott rendkívül érdekes film!

BÚTORT színeset MEZEI-tői
Haló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12, (Szacsvay-utca 48.)

Varga Móritzot kinevezték « nagyvá­
radi Bábaképzö Intézet gondnokává.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Varga Móntz nagyváradi 
bábaképzőintézetí megbízott gondno­
kot, a külső gazdasági szaklétszámá­
ban, a nagyváradi M. Kir. Bábaképzö 
Intézethez ideiglenes minőségű bába- 
képzőintézeti gondnokká kinevezte 
az állami rendszerű XI fizetési osz­
tályban.

Fekete Tibor újabb dalai. Varosunk­
ban már igen jelentős hírnevet szer­
zett magának egy fiatal zeneszerző, aki 
sikeres dalszerzeményeive! hívta fel 
magara a figyelmet. Fekete Tibor most 
uiabb dalsorozatot adott ki, melyekből 
szerkesztőségünkbe is jutott egy né­
hány. A sok kis kedves dallamhoz mi 
’s sok sikert kívánunk,

Szovjeté? lenes összeesküvést 
lepleztek le Ivánban, Zürich. 
(MTI ) Az Exhange hírszolgálati Iro­
da Teheránból jelenti A bdlügymi- 
mszterium közli, hogy 3 rendőrség­
nek sikerült lelepleznie egy összees­
küvést, amelynek az volt a célja, hogy 
megakadályozza a Szovjetuniónak 
Perzsia területéről át történő fegyver 
ellátást. Letartóztattak nagyobbsza- 
basu iráni állampolgárt, akik ebbe 
az- ügybe belekeveredtek.

HAZAÉRKEZETT BULGÁRIÁBÓL 
A HONVÉDELMI MINISZTER. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A bolgár ki­
rály temetésén réirtvett magyar küldött­
ség tagjai Csatay Lajos honvédelmi mi­
niszter veretesével hétfőn délben repülő­
géppel visszaérkeztek a budaörsi re­
pülőtérre.

Orvosi hir, Dr Hevesi Béla bel­
gyógyász, nemibetegségek szakorvosa, 
szabadságáról visszaérkezett ée ismét 
rendel Szent, Lazló-íér 12.

ESKÜVŐ Dr, Fleischmann Gyula 
"tanügyi főtanácsos és neje nagyíványi 
Fekete Anna leanya Magda és Molnár 
László nagyváradi káptalani uradalmi 
intéző szeptember 8~á» este fél 7 óra­
kor tartják esküvőjüket Budapesten 
as Egyetemi templomban.

Október első hetében rendezik 
meg az Országos Katolikus Nagy­
gyűlést Budapesten, A Magyar 
Kurír jelenti: A tavaszi püspök- 
konferencia hozzájárult az A c t í o 
C a t holi c a elnökségének előter­
jesztéséhez, hogy ebben az évben, 
október 1—6. közötti napokon Buda­
pesten rendezze meg a 31-ik Országos 
Katolikus Nagygyűlést, A nagygyűlés 
előkészítése érdekében ée progiamuri­
jának Összeállítása ügyében most foly­
nak a tannácskozások.

ISMÉT ROSSZABBODOTT GANDHI 
ÁLLAPOTA Bangkok (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti Indiában nagy 
aggodalommal figyelik Gandhi égési«ég* 
állapotát, mely uiabban ismét rosszab­
bodott. Ab angol hatóságok megszigc 
rítottak Gandhi őrizetet és minden 
érintkezését megszigorítják a külvilág 
gal. Ismeretes, hogy az angol kormány 
egy időben azt tervezte hogy Gandhit 
egy távoli magános helyre viszi.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
textil-szak osztály a folyó évi szeptem 
bér hó 9.én 19 órakor szakosztályi 
ülést fart a Kereskedelmi Ce am ok tit­
kári hivatalában (Szent Lászlótér 4. 
ez. Sas-palota 1. emelet.) A szakosztá 
lyi ülésen Kokai Károly dr kereeke 
delmi és iparkamarai titkár tart 
előadást a kereskedelmet érintő fontos 
időszerű kérdésekről,

Katalin hercegasszony részesí­
tett elsősegélyben egy szeren 
esetlen öregasszonyt, Marosvá­
sárhely. (MTI.) Tolnay Károlyné 81 
éves aszónyt vasárnap a Splendld- 
szálloda elölt gépkocsi ütötte el. Al­
brecht, királyi herceg felesége, Kata­
lin hercegasszony, aki a szállóban la­
kott, a szerencsétlenségről értesülve, 
azonnal lesietett az utcára és szemé­
lyesen segített az elgázolt idős as­
szonynak. Gépkocsin lakására vitte. 
A közönség lelkes ünneplésben része­
sítette a herceg-asszonyt..

Akinek bélműködése rendetlen 
és ezért gyakran fáj a gyomra, 
mája duzzadt, emésztése rossz és 
étvágya megcsappant, annak 
reggelenként egy-egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József'1 kese­
rűvíz csakhamar szabályozza a 
székletétét, előmozdítja az anyag­
cseréjét, élénkíti a vérkeringést 
és megjavítja a közérzetét. Kér­
dezze meg orvosát!

ZAJ ELLEN SZIGETELT TÁVBE­
SZÉLŐ KÉSZÜLÉKEK- Még 1891-ben 
megvalósították a távbeszélő készülékek 
kagylójának gumival való szigetelését. 
Az egyik feltaláló a szigetelő gumi pár­
na vízzel való megtöltését javasolta a 
hatás biztosítására. Még ma is erősen 
zajos helyiségekben a távbeszélők hall­
gatója gumival van párnázva. Azonban 
egészen más eszközökre van szükség ah 
hoz, hogy a környező zajok behatolását 
a mikrofonba meg lehessen akadályoz­
ni. Különösen jó! beváltak erre a célra 
az úgynevezett gégefő mikrofonok, me­
lyek szorosan rafekszenek a gégefőre 
és felveszik annak rezgéseit. Hajok 
gépházaiban es páncélosokban alkal­
mazzák ezeket nagy sikerrel. (TEK.)

Szerdán kacagó vihar 
lesz a
Casinoban!

Megjön az

Anyámasszony
Katonája

Horváth Jenő falrengetö 
bohózata

Rendezte Ráthenyí Ákos
Szilassy László az eser- 

nyős önkéntes
PelsőczI Irén az ezred 

üdvöskéje
Bilicsi Tivadar a kaszár­

nya gyöngye
Vaszary Piri a konyha 

tündére
Mály Gerő őrmester ur 

haragos

ADOMÁNY A HADBA VONUL­
TAK CSALÁDJAI RÉSZÉRE. Se­
rényi Ödön kereskedő ebben « hó­
napban is 30 pengőt adott át szer­
kesztőségünknek, hogy továbbítsuk a 
hadbavonultak részére. A pénzt nyug­
táztuk és a megfelelő helyre juttat­
juk.

70 SZÁZALÉKOS FELÁR ALKAL 
MÁZASAT ENGEDÉLYEZTEK A 
NYOMDATERMÉKEKRE. A köseüa- 
tási miniszter értesítette a Magyaror­
szági Grafikai és Rokoniparosok Fő­
nökegyesületét, hogy a nyomdatermékek 
1939. augusztus 26-ával rögsitettt ela 
dáei árához az egész ország területén 
egységesen legfeljebb 70 százalék felár 
hozzáadását engedélyezi. A felár külön 
tételben állítandó a számlába Ameny- 
nyifeen amegrendelő a nyomdatermék 
előállításához szükséges papírt, könyv­
kötő és egyéb anyagot terradszetben 
bocsátja rendelkezésre, a felár csak a 
munkateljesítmény után számitsind’ó. A 
szállítás után legkésőbb nyola napon 
belül történő fizetésnél egy százalék 
pénztári engedményt kel' sryujtani- 
Nyolc napon túl történő fizetésnél en 
gedmény nyújtása nem kötél»««?. Bér 
mukánál a számlaösszeg mindé* enged 
meny nélkül » számla berni,tintásakor 
fizetendő, (Magy, Tud.)

KORONA Filmszínház 
Szerdától:

FjfflMBEM

Makrancos hölgy
Karády és Jávor Pál első idei filmje Budapesttel egyidőben

Kedden u oliáta: A. tííökzaf 05 <frÓfllÖ
■BBBWBBSaBBgSia

X l



B«

r
rw

Vitáfjos nappal betörtek a Ka­
zár Emil-n Icában. Nagyvárad, 
t m lilém In- r 7. Orosz Gvörgyné, 
íiiil. 1.in her .11:1iánna. kasár Einil- 
utci f*2. -z ám alatt lakó cipész neje 
feljelentést tett a rendőrségen ami at:, 
horv liéIfóti (li-li-iöti Itt ura tájban 
hogv bét fi in délelőtt betörő járt a ia- 
kásán A lopást akkiir fedezte fel. ami­
kor észrevette, hogy az. el<i.-/,óba aj­
taján a/, üveget a betörő eltörte es 
isv nyitotta fel a lezárt ajtót. Laká­
sából nagvmennyiségii holmi tiint el. 
liibbek között ogv értékes hegedű, 
különböző rnhanemiiek és az. élelmi­
szer jer.vei. kara meghaladja a 200*1 
pengőt. A rendőrség bevezette a nyo­
mozást.

Szerencsétlenség. Nagyvárad, 
szeptember <• A edresáhrány köze­
lében kocsin igyekezett az országúton 
Romtusn Linos 1913 évi sz.iiletésú 
perjel lakos. Ép akkor egv gépkocsi 
haladt arra. A lovak megvadultak és 
a gépkocsi elé ugrottak. X kocsit en­
nek következtében a gépkocsi el­
ütötte. Rom a es a János slyos sérülést 
szenvedett. Maréi t la rfl akarták szál­
lítani. de ül közben meghall. A vizs­
gálat megállapítása szerint nem ter­
he! senkit felelősség.

tn MILLIÓ ÉRTÉKBEN VJ 2 ÉS 
I PENGŐS ÉRMÉKET VERNEK. A Ma­
gvar Távirati Iroda jelenti: A pénzügy- 
miniszter rendeletét adott ki a kormány 
felhatalmazása alapján két pengős ér­
mékből 10 millió darabnak, egy pengős 
érmékből 20 millió darabnak való vere­
té-e re a már eddig vert mennyiségen 
felül. A Magyar Nemzeti Bank a régi 
20 pengős bankjegyek bevonási időtar­
tam á I a kormány hozzájárulásával 1944 
december 31-ig meghosszabbította.

Darázsvadászat — asszonyba- 
fái, Nagykanizsa. Németh Jenő
gazdálkodó többedntagával ment az 
utón. A társaságot egy darázs-raj tá­
madta meg. Németh a kezében lévő 
puskával hadonászott a darazsak 
felé. hogv elhessegesse őket. miköz­
ben a fegyver elsült é.s a csoporttal 
menő 1 ányó József né fejébe fúró­
dott a golyó. A szerencsétlen aszónv 
meghalt.

Zebtolvajlás a hetipiacon.
f A n g y v n r n d.) Érzékenyen megká­
rosította hétfőn délben a hetipiacon 
egy zsebmetsző Fazekas János Vul­
kán J.-u. sz. alatt lakó élelmiszer 
kereskedőt. V piaci árus délben 
megdöbbenve vett e ész.re, bogy a 
dinnye-sátor előtt ismeretlen tettes 
nadrágja zsebéből kiemelte 2050 
pengőt tartalmazó pénztárcáját. 
amelyben összes iratait és okmányait 
is tartotta. A károsult azonnal a reml- 
•vrségre sietett és feljelentette az 
ismeretlen tettest. A rendőrség cr- 
'yes intézkedést lett a vakmerő zsrb- 
I óhaj k ezrek erí lés éré.

Apa és fiú halálát okozta a 
/íiotorkeréknár. Székesfohórvá r-
r ól jelentik: (MTI.) Szombaton
délben a város határában, a budai 
sorompónál kettős halálosv gii mr. 
torkerékpár szerencsét!.! tség történt. 
Ifjabb Mat bacsók József 18 éves 
szíicssegéd magavezette oldelkocsi- 
motorkerékpárral belerohtnt egy 
-zekérbe. \z nhlalkocsib.m ülő édes­
apja idősebb Maeliacsek Tózs'-f ször­
nyethalt. Ifjabb Macliaes°k Józsefet 
=ulyos sérüléssel szállították a «székes- 
fehérvári kórházba. ahol sérülésébe 
vasárnap belehalt.

MAGYAR LAP DK

SZÍNHÁZ
Pénteken kezdi meg a Szigligeti Színház 

hérletgyüítését

Nil. évf. int:

Szeptember 10-én kezdi meg Tanai 
Emil bérletező titkár a bérletek gyűj­
téséi az. 19 43 — 41 színi évadra, <>=z- 
szesen 40—40 előadásra.

A tavalyi m. !. bérlőket nyomaték 
kai felkérjük, hogv amennyiben szán­
dékukban van bérletüket megújí­
tani úgy ezen szándékukat szeptem­
ber 10 és 15-ike között okvetlenül 
jelentsék be a színházi irodában, mert 
ellenkező esetben szeptember Ifi-tó! 
már nem tudjuk megszokott helyü­
ket biztosítani. Tanai főtitkár a szín­
házi irodában (I cm.) található szép -

minden nap réggé
In ián fi -8 óra között.
Egy előadásra. egész
ei:
22.30 900.— 112.50
18. 720. — 90-
5.20 208.— 26.—
3.fi0 1 1 4. lö.-
2.30 92 — ll. 50

tember 10-től 
9 11-ig. és d

fír riet árak: 
évre. havi rés:

Nagy páholy 
Kispáholv 
Zsöllye 
Körszék 
T ám! asszék 
A megliiriletctt 40 bérleti előadást 

a színház 8 hónap alatt, vagyis októ­
ber 1-től május 31-ig játssza le, A 
bérlő az első havi részletet a bérlet 
aláírásakor, de legkésőbb szeptemb r 
30-ig köteles lefizetni, a többi havi 
részletet pedig minden hónap el­
sején.

A kötőn bérlet színié vad közben 
semmi esetben nem szüntethető meg.

A bérlő-közönség minden külön 
ráfizetés nélkül ke pia az összes fő­
városi vendégekkel bemutatott bér

jeli előadásokat.
Az. előadások fél 8 órakor ponto­

san kezdődnek Bemutató bérleti na 
pok keddre, vagy csütörtökre, ..A"- 
I,érlelj napok pedig szerdára. vagy 
péntekre fognak esni. 
♦*♦**♦*♦♦❖*'**♦»*♦♦♦♦*♦♦♦*♦*

Vidéki Áörű’ra indult az NMK 
mű kedvelő gárda

’Sagvvárad- X Mimkaközponl ve­
zetősége elhatározta, hogy műked­
velő gárdáját többszöri felkérésekre 
a környékbeli falvakban is szerepel­
tetni fogja s amennyiben lehet csak 
komoly darabokkal kívánja szóra­
koztatni a vidéki magyarságot.

Az. első előadás vasárnap délután 
fi órai kezdettel, szép sikerrel zajlott 
le Biharpüspökiben.

Á mintegy 25 tagból álló mii ked­
velő gárdái Hcrnlv Józseffel az élén, 
Söreik Gvőző ref. tanító és Orth 
Imre ref. lelkész meleg szavakaki kö­
szöntötte. Előadásra került Kodo- 
lánvi János: ..Földindulás“ eimii 
nagysikerű színmüve. A műkedvelő 
gárda minden egyes tagja tehetsége 
legjavát nyújtotta. A közönség zsú­
folásig megtöltötte a moz.ilielviségrt.

A következő állomások 12 én. ' a- 
radszöllős. 19-én Ermibályfalva !e=z 
í.ek. ahol a mükedv e’ők előrelá'.ha- 
lólag szintén szép .sikerrel fognak 
szerepelni.

S P O R T
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Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter 
nyitotta meg a 9. nemzetközi balatoni snorthetet

Balaton fiiréd. (MTI.) Vasárnap 
nyitotta meg ünnepi keretek között 
Rém ényi-Schneller I-ajos pénzügy- 
miniszter, a balatin sportfejlcsztő 
bizottság elnöke a 9-i'i nemzetközi 
balatin sporthetet. A megnyitó ün­
nepségen megjelent Albrecht királyi 
herceg, Kelemen Krlzosztom, pan­
nonhalmi főapát és a kormány kép­
viseletében Radocsa y László igaz­
ságügy miniszter- Reményi- Schneller 
Lajos pénzügyminiszter megnyitó 
beszédében hangsúlyozta, hogy a kor­
mány felfogása szerint a sport nem

látványosság, nem is közönséges szó­
rakozás. hanem a nemzetnevelés leg­
fontosabb eszköze. Ha a jövendő Ma­
gyarországot meg akarjuk alapozni, 
akkor ezt a munkát az ifjúság neve­
lésével kell elkezdenünk. Más szel­
lemű. kemény ifjúságra van szük­
ség. olyanra, amely — ha kell — meg 
tud halni a hazáért, de élni is tud 
érette. A magyar sport a jövő ma­
gyar ifjúságát elhatározó képességre, 
hősiességre és legfőként kitartásra 
neveli. A miniszter beszéde után meg­
kezdődtek a versenyek.

Érdemtelenül veszített el 
a NMK Törekvés egy pontot 

Debrecenben
Vasárnap délután Debrecenben ját­

szott a NMK Törekvés bajnoki mérkő­
zést. Ellenfele az N’R I ivén játszó DYSC 
második csapata volt A vezető gólt ‘a 
DVSC Ii. szerezte az első fékidő elején. 
Szünet ttlán a Töri beszorítja ellenfe­
lét. I urkust súlyosan meg rúgja a 
DVSC kapus, a tiszta 11-est a játékve­
zető nem adja meg! Közben Nagy S. 
a hálóba segjtj a labdát s a gólt som 
adja meg, hanem szabadrúgást ítél a 
Töri ellen! Végre egy második gólt is 
szerez a Töri SzRázyj révén, ezt már 
6em a partjelző, sem a játékvezető

nem tudja megtagadni (1:1.) A Hl. perc­
ben Vapp ívelj -zabadrúgásból góloz, 
de a játékvezető megsemmisít! ezt a 
gól; :s.

Egy fővárosi lap véleménye 
a vasárnapi nagy mérkőzésről

A vasárnapi fordulóról a Pest eimii 
fővárosi napilap a következőkép­
pen ir:

„A labdarugó Nemzeti Bajnokság 
TTL fordulója — mini jelentettük - 
a Főváros és Vidék igazi mérkőzése

> -/epteribcr 7
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volt. meri nyolc fővárosi csapat ál­
lott szemben nvole vidékivel.

4 mérkőzés °nrnnnvhan a t’i. 
dék im ára didi el. 

mert niig a fővárosban 1:4 aramban 
oszlottak meg a pontok, addig a nén- 
fővárosi csapat vidékről csak 3 pon­
tot tudott elhozni, mig a vidék Ő-öt 
otthon tartott.

A forduló másik eseménye 
a kél támadó szellemű esrtjMl, n 
Vagy várad és a Fevneváros ó\rr 
kerülése

volt. miután a Kispest kikapott Sal­
gótarjánban. a Gamma pedig csak 
egy pontot tudott elhozni Szegedről. 
A Szolnokon győztes Csepelnek év 
az Elektromos felett győztes Kolozs­
várnak, valamint a SBTC-nek rosz- 
szabh a gólaránya, mini a Ferenc­
városé. A hátsó régiókban az Újpest 
a DIM X X AG felett aratott nagy győ­
zelmével előreugrott. Ugyanúgy a 
BSzKBT felett a Sport-utcában is 
győztes 1 AC.“

APRÓHIRDETÉSEK
édés-véiell

Vörös sziiva ceirét
vessek mázsánként
22 öeníroérl

Tóth Aladár ltossuth-u. .1.
Egy uj nőj magyar ruha középter 

metre eladó. Pá,!-u. 3. szám. 639
Eladó előszoba, konyha, könyv,./ k- 

rény, Makláry asztalos, Rákóczi-u. 2'i.

ÁMést HfU
Öskeresztény, felsőkereskedelmi érett­

ségivel biró, irodai gyakorlattal ren­
delkező. fiatal tisztviselőnőt, keresünk 
azonnali belépésre. Kézírással irt, aján­
latok ..R. T. jeligére Rudolf Mo*? 
hirdetőirodába, Bazár-épület, kéretnek.

fitK

Bejárónőnek ajánlkozom. Alapi-u.
66ti

HMihtßk
Fertőtlenítést, poloska mely és w.'.D 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga Danko Risla-utea 
6. Telefon 27—56. _ _ 313

Kölcsön ó éves. 5 és fel százalékos 
költségmentesen ..HitelszövekezettvR" 
Bethlen lstván-u. 6 kapható. 69j

Ihqo&íw*
Eladó több bekoltozneto magauMz 

berliáz és üziethaz, telkek, szólók fa- 
tayné, Szigliigti-u. 12. *93
r*e*

Oktatás
Gimnázistákat nagy gya.korla.tta 

rendelkező középiskolai lanar szeptem­
ber és október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel élőké#*,: 
Cím a kiadóhivatalban _ öl

összes k őzé pisi kóla j mugánvizsgéAr < 
ki!ür.ően ftőkészillink. Hadi Odön-n'iM 
1. szám, B07
— ■ imwmmmmmmrnmarmiwmmmmmmnm un- ■>» min-r,-,-

K1 ADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA Ft -7-

A szerkesztésén felel:
Dr Paál Árpád

fnszerk -zhí

\ M oiasen telei
Dr Vitán Jerőm

Szent 1 nsz: n vomdf fV f.

Készült a Szent László-nyomda r. * 
körforgógépén, Nagyvárad, SzilágH 

Oozsn.nte.a 5. szám
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